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İşler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

YAZILI SORULAR 

6. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ertuğrul 

Has ipoğ1u
1

nun, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu ile ilgili 

Yazılı Sorusu (Y.S.No:4/3/95) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

27.10.1995) (Başbakanlığa) 

TEZKERELER 

7. Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde 

bulunan iskân ve Rehabilitasyon Dairesi (Kuruluş, Görev 

ve Çalışma Esasları)(Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede 

ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa 
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8. Başbakanlığın, İdari ve Sosyal işler Komitesi gündeminde 

bulunan Bakanlıkların Kuruluş ilkeleri (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:26.10.1995) 

9. Başbakanlığın, idari ve Sosyal işler Komitesi gündeminde 

bulunan Başbakanlık (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşül-

mesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:26.10.1995) 
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BİRİNCİ OTURUM 

AÇILIŞ SAATİ: 10.25 

BAŞKAN: Başkan Vekili Olgun Paşalar 

KÂTİP : Vasfi Candan 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

III 'üncü Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 8'inci Birleşimini 

açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okur musunuz 

lütfen? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Nisap yoktur Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

yoktur. Birleşimi yarım saat erteliyorum. 

Kapanış Saati: 10.30 
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İKİNCİ OTURUM 

Açı 11ş Saati:11.12 

BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

Üçüncü Dönem, Üçüncü Yasama Yılının 8
1

 inci Birleşiminin 

İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama 

yapılacaktır. Okur musunuz? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı). 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Sayın Milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere 

geçiyoruz. Birinci madde; Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. 

Bu kısımda önce Gündem Dışı Konuşmalara yer verilecek, daha sonra 

Onaya ve Bilgiye Sunuş işlemleri yapılacaktır, iki gündem dışı 

konuşma istemimiz vardır. Birincisi; Ulusal Birlik Partisi 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Günay Caymaz'ın, "Okullarda Yapılan 

Eğitim" ile ilgili olarak gündem dışı konuşma istemidir, 

istem yazısını okur musunuz lütfen. 

KÂTİP -

26 Ekim 1995 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

27 Ekim 1995 tarihli 8
1

 inci Birleşiminde "Okullarda Yapılan 

Eğitim" ile ilgili olarak gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgi edinilmesini ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Günay CAYMAZ 

UBP Lefkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Caymaz. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, Değerli Millet-

vekilleri; bugün gerçekten bizleri üzen ve eğitimimize büyük 

yaralar veren, hiç olmasını arzu etmediğimiz bir olayla karşı 

karşıya bulunmaktayız. Son iki yıl içerisinde ülkede en çok 

tartışılan konu, ülkemizde çağdaş eğitimin yerleşmesi ve 

yapılanmasıydı. Gerçekten ülkede eğitim böylesine geniş plat-

formlarda hiç tartışılmadı ve bu tartışma sonucu bizler, veliler 

olarak, eğitimciler olarak, parlamenterler olarak çağdaş eğiti-

mini fevkalade yapılanmasını ve önümüzdeki yıllarda eğitimde 

eski başarı oranımızın kat kat üstüne çıkacak bir ortamın oluş-

turulmasını beklerdik. Fakat maalesef üzülerek görmekteyiz ki, 

çağdaşlık diye diye...Sayın Başkan; müsaade ederseniz, yüksek 

müsaadelerinizle ben konusunu yapacağım bir kitapçığın, bir 

metnin milletvekillerine başkanlık tarafından dağıtılmasını 

rica ediyorum. Çünkü bu konu gerçekten çok hassas bir konudur, 

eğitimimizi yakından ilgilendirecek olan bir konudur. Bugün 

özür dileyerek hiç kullanmak istemediğim bir kelimeyi maalesef 

kullanmak durumunda kalıyorum. Çağdaş eğitim anlayışı içerisinde 

verilecek cinsellikle ilgili bilgilere karşı değiliz. Fakat 

sapıklık derecesine varan cinsel eğitim davranışlarına hayır 

diyoruz. Kimse böylesine önemli bir konuyu basit sözcükler 
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arkasında değerlendirmeye kalkmasın. Ders kitabı olarak dağıtılan 

insanlık ve kadınlık haysiyetini hayvansal yaklaşımlarla çiğneyen 

bu kitabı dağıtanlar hakkında herhalde Bakanlık bir tedbir 

alacaktır. Eğer Bakanlık bir tedbir almazsa, buna Hükümet 

destek verirse zannedersem Hükümetin ve Bakanlığın bu konuda 

kendi kendini değerlendirmesine fırsat gelmiş olacaktır. 

Bugün eğitimimizde yaratılan kargaşa düzlüğe çıkmamışken, 

böylesine bir konu bir kitapçık halinde ders kitabı olarak 

okullarımıza, Pratik Sanat Okullarımıza gönderiliyor ve çocuk-

larımıza Bakanlığın bağıştır diyerek dağıttığı, fakat öğretmen-

lerin 150, 3 cilt halinde olan bu kitaDCikları 150, 250, 

300,000.-TL karşılığı sattığını da maalesef üzülerek gözlemliyoruz. 

Olay dün ve geçen gün okullarımızda çok etki yapmıştır ve 

konuyu bize öğretmenler dile getirdiler. Eğitim Bakanlığınca 

dağıtılan bu kitapçık okullara dağıtıldı, bir kısmı da dağı-

tılmadan toplattırıldı. Çünkü, öğretmenlerin feryadı karşısında 

ilgili müdürlük olayın durumunu kavradı ve bir kısmını da 

toplattırmaya gitti. 

Muhterem arkadaşlar; ben bir veli olarak, bir öğretmen 

olarak, bir milletvekili olarak bu kitapçıkta yazılanları 

okumaktan utanıyorum. Eğer konu böylesine ciddi bir safhada 

Bakanlık bu tutumunu ısrar eder ve sürdürürse, burdan ekran-

lardan yansıması kaydıyla, BRT'nin yayınlaması kaydıyla bu 

duvarları yıkıp okumaya da giderim. Fakat ben inanırım ki, 

Sayın Bakan burda yanıt vereceklerdir. Eğer bürokratların 

siyasileri aldatmaca yoluna giderek bu işleri yapmışsak onun 

hakkında da tedbirlerin alınmasını istiyoruz ve bunun takipçisi 

olacağız. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben iki yıldır 

tartışılan eğitimimiz ve eğitim politikalarını burda uzun 

uzun anlatmak istemem. Bu kitapçık sizlere dağıtıldı. Burda 

harcayacağınız zamanı inanırım ki bu kitabı okumakla geçire-

ceksiniz ve sizlerin de bu konuda ilgilerinizi ve bu konu 

ile olan hassasiyetinizi dile getirmenizi arzu ediyorum. 

Fazla söze gerek yoktur. Mutlaka çağdaş eğitimde yenilik-

ler, yapılanma olacaktır. Ama bu kepazeliklerin olmasına 

da mutlaka karşı duracağız ve bu konuda da Yüce Meclisteki 

tüm milletvekillerinin desteğini istiyorum. Teşekkür eder, 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Caymaz. Sayın Bakan, 

yanıt verecek misiniz? Buyurun. 
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MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET. ALİ TALAT -

Sayın Başkan; Değerli Milletvekilleri; buoijn Sayın Günay 

Caymaz tarafından Meclis kürsüsüne getirilen konu gerçekten 

bizim için de kabul edilmez bir olaydır. Ancak olayın nasıl 

geliştiğini sizlere aktarmak istiyorum. Herhangi bir şek i 1 de birşey 

gizlemeden nasıl olduğunu anlatmaya çalışacağım. 

Şimdi biliyorsunuz Pratik Sanat Okullarımız genelde 

geçmişte sertifika sınıflarına giden, yani ortaokulu bitire-

meyecek durumda olup da sertifika sınıflarına giden öğrencilerin 

devam ettiği okullardı Pratik Sanat Okulları. Bu çocuklara 

bizim normal olarak hangi müfredatı uygulayacağımız gerektiği 

konusunda bakanlığımızda yapılmış bir çalışma yoktu bugüne 

kadar. Ve ne yapılırdı? Normal ders kitapları, Edebiyat ders 

kitapları alınırdı, öğretmenler kendilerine göre bunların içinden 

bazı bölümler seçerdi ve o bölümler üzerinde dururlardı veya 

üzerinde az durarak devam ederlerdi. Ve sonuç olarak; sözde bir 

Edebiyat eğitimi yapmış olurlardı. Örneğin; bu çocuklar için 

Divan Edebiyatı veya diğer Osmanlı şair ve yazarlarının eser-

lerinin okutulması son derece zor bir işti. Bundan dolayı da 

Edebiyat dersleri, Tükçe dersleri doğru dürüst yapılamazdı. Biz 

bunun bilinci içerisinde bu çocuklarımıza çağdaş Edebiyat örnek-

lerini seçelim ve bu çağdaş Edebiyat Örnekleri ile bu çocuklara 

okuma zevkini aşılayalım düşüncesinden hareket ettik ve bakan-

lığımızda bir Komisyon oluşturduk. Bu Komisyon beş kişiden oluşan, 

beş Edebiyat öğretmeninden oluşan bir Komisyon idi. Bu Komisyon 

çalışma yaptı ve işte gördüğünüz gibi teksir halinde sizlere 

dağıtılan türde, daha birçok makaleyi veya Edebiyattan seçtiği 

parçaları teksir etti, bunları biraraya getirdi, toparladı ve 

Talim Terbiye Kurulumuza sundu. Talim Terbiye Kurulu bunu derhal 
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bütün Edebiyat öğretmenlerine, çünkü biliyorsunuz Pratik 

Sanat Okuluna giden çocukların düzeyini en iyi tabii ki yine 

öğretmenler bilir. Öğretmenlere, Edebiyat öğretmenlerine 

gönderilmek üzere bunu çoğalttık, Edebiyat öğretmenlerinin 

görüşleri alınıp ona göre tabii bu şekli ile değil, dizilerek 

bir kitap haline getirilecekti. Onun için bu metinler dediğim 

gibi çeşitli eserlerden kopyalandı, fotokopileri çekilde ve 

görüşleri alınmak üzere öğretmenlere gönderilecekti. Yalnız 

işte hata burada oldu. Pratik Sanat Okullarına gönderileceği, 

Pratik Sanat Okullarında okutulacağı bu kitapların söylendiği 

için dağıtılan yerden, bizim bakanlıktan, merkezden, dağıtılan 

yerden bunlar Pratik Sanat Okullarına gönderildi. Pratik Sanat 

Okullarına gönderildi. Normalde yapılan bu tür teksir veya 

diğer şeylerde nasıl ki kâğıt parası toplanır genelde bir 

kısmı paralı, bir kısmı parasız, öğretmenler tuttu bunları 

dağıttı. Halbuki dağıtın denmedi kendilerine ve 1 Kasım'a kadar 

da görüş belirtildiği, istendiği kendilerine yazıldı. Ancak 

ne yazık ki bir okulumuzda, bütün okullarda değil, birtek 

okulda, Haspolat'ta bunlar dağıtıldı. Şimdi biz bunun üzerine 

dün olay bilgisine gelince arkadaşlarımızın, dağıtıldı mı 

bütün Edebiyat Öğretmenlerine, diye soruşturulduğunda öğrendiler ki, 

bunlar Pratik Sanat Okullarına gönderildi. Bunun üzerine Pratik 

Sanat Okulları arandı ve dendi ki kendilerine, bize onları 
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gönder i nk\ Edebiyat Öğretmenlerine dağıtalım, yanlış 

yapıldı. Bunun üzerine Pratik Sanat Okullarından bir tanesi, 

Haspolat, biz bunu öğrencilere dağıttık dedi. Bunun üzerine 

öğrencilerden dün toplandı bu kitaplar. Öğretmenlerin tepkisinden 

filan değil, öyle bir şey, hiçbirşey intikal etmedi bize. 

Ve bu bölümün kitapta olduğunu, teksirlerin içinde olduğunu 

da bilmiyordu dün arkadaşlar bunu toplatırken. Biz bilmiyorduk. 

Yazanlar, seçenler bilebilir. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Talim 

Terbiye de mi bilmiyordu bunu? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Talim Terbiye incelemeden 

gönderdi bunları. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Olur mu öyle 

şey yahu? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Görüş almak için gönderdi. 



- 487 -

Sonuç olarak bunlar dün toplandı ve bugün tabii 

bu şeyi görünce, yayını görünce inceledik. Gerçekten öyle, 

ancak herhangi bir şekilde bize bu metinler orda okutulacak, 

kitap olarak gönderilmedi dediğim gibi, amaç buydu. Hata 

burda bu doğrudur hatadır. Yapılmaması gerekiyordu, yapıldı. 

Ancak olay bu şekilde gelişti. Bizim amacımız bu metinleri, 

daha bu değildir sadece dağıtılan, yani bu o dağıtılan 

teksirin bir bölümüdür, o dağıtılan teksir ve daha başka 

sektörler incelenecek ve bunların içinde çağdaş edebi metin-

ler derlenip bir kitap haline getirilecekti. Amaç buydu. 

Tamamen yanlışlıkla olmuş bir olaydır. Ve bu o okullarda 

zaten okutulacak dilde basit bir metin değildir. Eğer okur-

sanız bu metin o okullarda okutulacak denli basit bir metin 

de değildir. Bana sorulursa böyle bir metin okullarda okutu-

labilir mi? Bu okullarda veya başka bir okulda, hayır. 

Hayır. Öyle bir şey yok. Böyle bir metnin okutulması bizim 

okullarımızda mümkün değil. Ama bu amaçla hazırlanmış bir 

metin, böyle bir yanlışlık sonucu öğrencilere dağıtılmış, 

sonra da toplanmıştır. Bilgilerinize sunarım, ilginize 

teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Çok kısa yerinizden sorabilirsiniz eğer 

bir şey varsa. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yok efendim, 

açıklama. Kürsüden yapacağım. 

BAŞKAN - Yalnız gündem dışı konuşmaların usulü bu 

deği İdir. Zaman zaman hata yapılıyor. Yerinizden çok kısa 

sorular sorabilirsiniz Sayın Caymaz. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakanın 

verdiği bilgiler ışığında kısa bir açıklama yapmak isti-

yorum müsaade ederseniz. 
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BAŞKAN - Yerinizden yapabilirsiniz. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Açıklama yapayım 

burdan, hakkım vardır. 

BAŞKAN - Sayın Caymaz, gündem dışı konuşmaların 

ne şekilde olacağı belirlenmiştir İçtüzüğümüzde. Zaman 

zaman hatalar yapılmaktadır, bunu kabul ediyorum, ancak 

düzeltmek bizim görevimizdir yerinizden söyleyin. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Meclis 

Başkan Veki1 i... 

BAŞKAN - Lütfen Sayın Bayram, lütfen efendim. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Herhalde Sayın 

Başkan eğer usulde hata yapılıyorsa burda iki başkan vardır 

biri sizsiniz biri de Sayın Başkandır... 

BAŞKAN - Ben içtüzüğün bana emrettiğini yaparım. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - 0 zaman siz 

suçunuz varsa kendi suçunuzu kendinizde arayın. 

BAŞKAN - Ben İçtüzüğün bana emrettiğini yaparım. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Siz başka uygu-

larsınız Sayın Başkan başka uygular. 0 zaman kendi aranızda 

arayın. 
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BAŞKAN - Lütfen efendim lütfen. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Efendim şimdi 

Sayın Başkan... 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - İçtüzüğün uygu-

lanmasını istemiyor musunuz Sayın Bayram? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Tamam Sayın 

Feridun ama Başkan başka şey Başkan Vekili başka mı uygular? 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) Doğruyu kim yaparsa 

ondan yanayız. 

BAŞKAN - Lütfen buyurun. Buyurun sorun soracağınızı 

yerinizden sorunuz efendim. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Saygı duyuyoruz 

Başkan olarak. Belli ki Sayın Bakan konuya maalesef uzak 

kaldı ve bu olay Sayın Bakanın bilgisi dışında gelişti. 

İşte ülkede bizi üzen ve ülkeyi bu duruma getiren esas sorun 

burdadır. Biz siyasilerin her zaman müsaade ediyoruz bürokratlar 

siyasilerden öne çıkıyor. Bugün Sayın Bakan bunun altından 

kalkamaz. Eğer Sayın Bakan bu pisliği temizlemezse, bu sapık 

yayını temizlemezse vebali boynunda kalacaktır. Hükümetin 

boynunda kalacaktır. Okuyorum. Lütfen. Sayın Bakan dedi ki 

hatayla gitti. 
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"Pratik Sanat Okulları 

Müdürlüklerine, 

Okulunuzda Türkçe kitabı olarak kullanılmak üzere ekteki 

dokümanlar gönderilmiştir. Bu ökümanlar öğrencilere bağış 

karşılığı verilecek ve Talim Terbiye Dairesinin görüşüyle 

1995-1996 ders yılında Türkçe derslerinde kullanılacaktır. 

Sözkonusu dokümanlar üç nüsha, üç cilttir bunlar. 

Yakında kitap haline dönüştürüleceğinden ilgili ders öğretmeni 

tarafından incelenmesi, görüşlerinin alınması hususunda bilgi 

ve gereğini rica ederim. 

Bayezit Dağlı 

Müdür" 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Notu da okuyun. Notu da, 

altında bir de not var. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Evet,"ilgili öğret-

men her dokümandan kaç adet istediğini Müdürlüğümüze göndere-

cektir." İlgili Müdür bunu okullara gönderiyor, okullarda 

öğrencilere dağıtılıyor bir kısmı bağış olarak veriliyor, 

bir kısmı para karşılığında satılıyor. Yani olay çok ciddidir. 

Bakan evet konuyu gündeme getirmiştir de, yalnız bir konuyu 

atladı. Öğretmenlerin büyük tepkisi gelmiştir bu konuda. Biz 

bu konuyu öğrencilerden almadık ve Eğitim Bakanlığında tartışma 

oldu. Sayın Bakanın bilgisine getirmeyebi 1 ir de. işte sıkıntı 

burdadır. Böylesine önemli bir konu. Bu konu Eğitim Bakanlığı 

Talim Terbiye Dairesinin bilgisi olmadan, onun onayı olmadan dağıtılamaz. 
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Ve gelen iddialara göre bu kitap, matbaaya da basılmak üzere 

verilmiştir. O bir iddiadır. Benim onda fazla söyleyecek birşe-

yim yoktur. Yalnız olay, bu kadar ciddidir,. Eğer Sayın Bakan 

bu pisliği, bu rezilliği temizlemez ise, vebali boynuna kala-

caktır ve bu madalyonu hiçbir zaman taşıyamayacaktır. Kendi-

leri kabul etmiyorlar. Evet, saygı duyuyoruz görüşlerine ki 

öyle olması lâzımdır. Böylesine çağdaş eğitimin yapılanması 

için verilen mücadelede halâ bu rezillikler oluyorsa, islâmı 

kötüleyen, islâmda ahlâğın ve erotizmin konusu Türkçe dersle-

rine çirkin birşekilde girerse, biz bunu protesto ediyoruz 

ve sonuna kadar da bunun mücadelesini yapacağız. Saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN- Evet, teşekkür ederim. Buyurun Sayın bakan, 

ilâve edeceğiniz birşey var mı? 

MEHMET ALÎ TALÂT (Devamla)- Efendim, iki cümle söyle-

yeyim. Ben zaten bunun, bu okullarımızda okutulmasının doğru 

olmadığını, söyledim. Mümkün değil bu. Bunda temizlenecek şey, 

herhalde özür dilemektir. Onu da yaptım. Ancak... 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa)(Yer inden)- Fakat Sayın Bakan 

böyle özür dilemek yetmez. Daha fazlası lâzım. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ancak şudur: Top 1 atıİmıştır 

bu gönderilen teksirler. Dediğim gibi size, görüşler alınmak 

üzere gönderilmiştir. Bilâhare kaçar adet istendiği bildiri-

lecek ve bu bölümler dizilip gönderilecekti. Bunun için gön-

derilmişti. Parça parça gönderilecekti. Amaç oydu. Öğretmen-

lere gönderilmişti bu ve 1 Kasım'a kadar da süre verilmişti. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)- 0 da olmama-

lıydı Sayın Bakan. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Efendim, 1 Kasım'a kadar... 



- 492 -

BAŞKAN- Lütfen efendim, lütfen. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- 1 Kasım'a kadar da süre 

verilmişti. 

KENAN ATAKOL (Lefkoşa)(Yer inden)- Bu yazılanlarla 

ilgili görüş almak istediniz? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Efendim? 

BAŞKAN- Lütfen efendim. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- 0 değil efendim sadece. 

KENAN ATAKOL (Yer inden)(Devam1 a)- 33'üncü sayfada yazı-

lanlarla ilgili görüş istediniz siz? 

BAŞKAN- Sayın Atakol lütfen efendim. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Değil efendim. Teksir... 

BAŞKAN- Sayın Bakan siz konuşmanızı yapın ve tamamlayın 

1ütfen. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Şimdi efendim, bakın. Sayın 

Günay Caymaz bilecek mademki elindedir, bu sadece bu değil 

efendim. Daha başka metinler de var. Tümü gönderilmiştir. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Yani Sayın Bakan, 

sizin isteğiniz dışında mı gönderildi? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ve bu konuyla ilgili görüş 

i stenmi şt i r. 

KENAN ATAKOL (Yer inden)(Devamla)- Okudunuz mu Sayın 

Bakan siz bunu? 



- 493 -

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ben okumadım efendim. 

KENAN ATAKOL (Yer inden)(Devamla)- Okuyun Sayın Bakan. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Şimdi gördüm. 

KENAN ATAKOL (Yer inden)(Devam 1 a)- Okuyun efendim. Bunu 

okuyun. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Şimdi gördüm efendim ve 

karşıyım dedim size. Nasıl söyleyeyim. Bunun anlamı bu. 

KENAN ATAKOL (Yer inden)(Devam 1 a)- Karşıyım demekle yet-

mez efendim. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ne yapalım efendim, söyleyin 

ne yapalım? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Tedbir 

alacaktınız. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Ne tedbiri aldınız? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ne yapalım? Alacağız tabii 

efendim. 

BAŞKAN- Evet Sayın Bakan. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Topladık işte geri. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Geri topla-

makla olmaz. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Geri topladık efendim. 
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KENAN ATAKOL (Lefkoşa)(Yer inden)- Geri toplamak yetmez 

Sayın Bakan. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ne yapalım? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Geri topla-

makla olmaz. Bunu yapan zihniyeti ortadan kaldıracaksınız 

Sayın Bakan. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Hayır efendim. Bir dakika. 

BAŞKAN- Sayın Bakan, konuşmanızı tamamlayın efendim. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Öğretmenlere herhangi bir 

metin hakkında görüş sormak hiç de ceza gerektiren bir davranış 

değildir. 

ERTUĞRUL^ HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Bunun da Sayın 

Bakan? 

KENAN ATAKOL (Yerinden)(Devamla)- Bravo size Sayın Bakan. 

Teprik ederiz sizi efendim. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Bu da olabilir. Bu da ola-

bilir. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Bu olmaz hiçbir 

zaman. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Olur efendim. Her türlü 

metin olabilir. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri lütfen. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Öğretmenlere gönderdiğiniz 

takdirde, her türlü metin olabilir. Ancak önemli olan nokta, 

bu metinin çocuklara dağıtılmasıdır. 
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MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Her türlü metin 

olmaz. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Yanlışlık ordadır. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devamla)- Bu metin olmaz. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ve bu konuda da gerekli 

tedbiri aldık. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Bu metin olmaz. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Olay budur. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Sayın Bakan, 

son sizin fikriniz de alınıp öyle mi dağıtıldı? 

KENAN ATAKOL (Lefkoşa)(Yer inden)- Bunu düşünmek bile 

hakarettir bu memlekette. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Efendim? 

KENAN ATAKOL (Yer inden)(Devamla)- Hakarettir efendim. 

Bütün topluma hakarettir. 

DERVİŞ EROĞLU (Yer inden)(Devamla)- Müdür Beye, okullara 

dağıtın talimatını siz mi verdiniz? 

KENAN ATAKOL (Yer inden)(Devam 1 a)- Okuyun Sayın bakanlar. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Hayır, ben vermedim. Dün 

öğretmenlere dağıtılmak için hazırlandığı için bu metinler 

ve öğrencilere dağıtıldığı için toplanmıştı, öğretmenlere 

dağıtılmak için. Amaç oydu. 
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DERVİŞ EROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Öğretmenlere dağıtıl-

ması talimatını siz mi verdiniz? 

KENAN ATAKOL (Yer inden)(Devam1 a)- Öğretmene de dağıta-

mazsınız efendim. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Hayır efendim. Talim Terbiye 

Dairesi verdi. 

BAŞKAN- Lütfen efendim. Sayın milletvekilleri lütfen. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Hayır. 

BAŞKAN- Evet Sayın Bakan, tamamladınızsa lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Sizin bilginiz dışında. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Tabii, tabii. Evet. Benim 

söyleyeceklerim bu kadar. Gerçek durum bu. Yorum size. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Değerli arkadaşlar; gündem dışı konuşmaların usul ve 

yöntemini lütfen bozmayalım, sadık kalalım. Gündem dışı konuş-

maların çehresi, karşılıklı tartışma şekline dönüşmektedir 

çünkü. Bu konularda hassasiyet göstermenizi rica edeceğim. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)- Avam Kamara-

sı oluyoruz efendim, bu da bir gelişme. 

BAŞKAN- İkinci gündem dışı konuşma istemi, Ulusal Birlik 

Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ertuğrul Has ipoğ1u
1

nun , 

"Asgari Ücret ve Sosyal Yardım Uygulamaları" ile ilgili gündem 

dışı konuşma istemidir, istem yazısını okur musunuz lütfen? 
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KÂTİP-

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin bugünkü birleşiminde, 

"Asgari Ücret ve Sosyal Yardım Uygulamaları" ile ilgili gün-

dem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

içtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca olurlarınıza say-

gılarımla arzederim. 

Dr. Ertuğrul Hasipoğlu 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Hasipoğlu. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

mi 1letveki1leri; Anayasamız ve yasalarımız insanımızın çalışma 

hakkını, sosyal güvenlik hakkını teminat altına almaktadır. 

Yine yasalarımız, özürlülerle ilgili ve sosyal yardıma muhtaç 

insanlarımızı da yasalarla teminat almıştır haklarını. Bugüne 

kadar iki yıldır iktidarda olan DP-CTP Hükümetleri bol keseden 

bu kesimlerle ilgili beyanatlarda bulunmuş olmalarına rağmen, 

maalesef bu konuda bu insanlarımızı esenlendirecek, bu insan-

larımızı refaha kavuşturacak tedbirleri almış değillerdir. 

Her zaman söylediğimiz gibi lâfı üretmişler ama işi üretememiş-

lerdir. Ülkede mevcut yangın halkımızı perişan etmiş, inti-

harlar ve göçler alabildiğine artmıştır. Ülkede sosyal denge-

ler bozulmuştur. Halk fakirleşmiştir. Halkın biriktirmiş olduğu 

rant gelirleri de artık kıymeti harbiyesini kaybetmiş, Ulusal 

Birlik Partisi zamanının hükümetleri devrinde biriktirdiği 

3-5 kuruş da bu şekilde eriyip gitmiştir. Kendi bültenlerinden 

de görüleceği gibi, sanayi tesisleri kapatılmakta, işsizlik 

ve göçe zorlanmalar artmaktadır. Hal böyle olunca tabii ki 

sosyal sigortaların, aktif prim ödeyen sosyal sigortalı sayısı 

da azalmakta, doğru orantılı olarak da sosyal sigortaların 

gelirleri azalmaktadır. Artırılan prim oranları ve prime esas 

kazançlarda bugün sosyal sigortaların içinde bulunduğu durumu 

maalesef pek iyileştirememiştir. Mimoza Otel yandaşlara satıl-

mış olmasına rağmen, sanırım sıra Sea-Side'a, onun yanında arsa-

lara, Kıbrıs Türk Hava Yolları yanındaki arsalara ve sosyal 

sigortaların diğer gayri menkullerine gelecektir. Bir zamanlar 

üçüncü bacak için feryadı figan edenler 95 bütçesine üçüncü 

bacak için para koyduk diyenler... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) -

60 milyar ödedik. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Herhalde bunun üzüntü-

sünü yaşadılar, yaşayacaklardır. Bir kuruş para bütçeye konma-

mıştır ve bir kuruş para da Maliyeden Sosyal Sigortalara yatı-

rı lmamıştır. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - 60 milyar yatırdık. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - 60 milyar dediğin o 

Mimoza'nın parasıdır. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Bütün derdiniz odur. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Mimozanın parasıdır. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Ne 

fark eder? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Ne fark eder olur mu 

Sayın Bakan? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Mal verdik fena 

mı? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Bu mal verilir zaten 

gene ver. 

BAŞKAN - Lütfen. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Verdik işte. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Gene daha ver, daha 

da vermen lazım. Başka da çaren yok. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Vereceğiz. 



- 500 -

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Önemli olan bu müessesenin 

kurtulmasıdır. Gerçekten sosyal güvenliğe olan itimat sarsıldığı 

takdirde sizin Tek Sosyal Güvenliği de gündeme getirmeniz zorla-

şacaktır. Onun için bana göre, bana göre... 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Nasıl gündeme getir-

mek zorlaşacaktır? Bakanlar Kurulundadır efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Gerek Meclis çatısı 

altından, gerekse bu konuda bilgisi, yeteneği olanlardan 

oluşturulacak bir heyetle bu konuda tedbir alınması gerekmektedir. 

Biz Ulusal Birlik Partisi olarak bu konuda her türlü katkıyı 

yapmaya hazırız. Bakınız prim oranları artırıldı. Prime esas 

kazançlar artırıldı. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Oranlar artırılmadı 

orda doğru konuşun. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Prim oranları da artı-

rıldı Sayın Bakan. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Uuu... 

BAŞKAN - Sayın Bakan söz sırası gelecek efendim, lütfen 

müdahale etmeyin. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Ama tecrübeli bir 

politikacı olarak. 

BAŞKAN - Lütfen efendim lütfen. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Otelde satıldı, buna 

rağmen önümüzdeki yılbaşında kırmızı bakiyenin getireceğiz 

faiz yükü, 13'üncü maaş ödemeleriyle en aşağı 150-200 milyar 

Sosyal Sigortalar tekrar kırmızıya girecektir. 
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ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Şimdi nerdedir onu 

söyleyin bize hade madem bilirsiniz bu kadar. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Onun için Devletin 1996 

yılı içerisinde danışmandı, sözleşmeliydi, basın yayın genel 

müdürüydü bu gibi gereksiz kadroları ortadan kaldırarak bu 

paraları Sosyal Sigortalara kanalize etmek zorunluluğu var-

dır. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; biraz da çalışma 

hayatıyla ilgili yasalardan bahsetmek istiyorum. Toplu Söz-

leşme ve Referandum Yasa Tasalağı diye bir taslak hazırlanmış. 

Bununla ilgili de ben fazla yorum yapacak değilim. Yalnız bu 

konuda kompetan olan Yıldız Üniversitesi Dekanı ve iş Hukuku 

Profesörü Sayın Murat Demircioğlu
1

nun görüşlerini aktarmakla 

yetineceğim. Aynen ifadesi. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Aynen yansıdı. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Altı üstünü tutmuyor. 

Toplum barışını ortadan kaldırır, memlekette kaos yaratır 

dedi. Dilerim ki bu muhterem zatın daha önce de hazırlanmış 

taslakla ilgili görüşleri vardı. Mukayesi edilmesi ve o yön-

de tedbir alınması sanırım daha doğru olacak, iki senedir 

hemen hemen her yönde hazırlanmış olan bu Yasanın da bir an 

evvel Meclis gündemine gelmesini diliyoruz. Sendikalar Yasası 

da aynı şekilde. 0 da ortada yok. 

Tek Sosyal Güvenliğe gelince; 1994 yılında Sayın Bakan 

dört defa basın toplantısı yaptı, bir defa televizyon konuşma-

sı, muhtelif radyo konuşmaları yaptı. 1/1/1995'te yürürlüğe 

girecek dedi. Herhalde Sayın Bakan bir sene geriden geliyor 

ki biz 1/1/1996
1

 da da yürürlüğe girecek ümidimizi yitirmiş 

durumdayız. Onun için bunun edebiyatı yerine, bunun şovu ye-

rine, işin gerçeği ortaya konmalı ve Tek Sosyal Güvenlik, 

yeteri kadar bana göre kamuoyu önünde de tartışılmıştır. Bir 

konsensüs da vardır. Gündeme getirilmeli. Biz daha önce de 

söyledik. Bu konuda elimizden gelen her türlü desteği verme-

ye de hazırız. 

Bir konuya, çalışma hayatını ve çalışan insanları alâka-

dar ettiği için değinmek istiyorum. Bakanlar Kurulu emeklilerin 

çal ı ş t ı n l m a m a s ı y l a ilgili bir tavsiye kararı aldı. Buna 

Tarım Bakanı hemen dört elle atladı ve 100 küsur çalışanı 

işten attı. Savcılığın bu konuda, yani Bakanlığın yapmış ol-

duğu bu tasarruf hakkında yazısı vardır. Yasal olmadığını, 

tazminat hakkı doğacağını bel irtmiştir. Bu insanlar, veril-

miş hak dolayısıyla çalışırken emekli olmuş, toplu sözleşme 

gereği de 60 yaşına kadar çalışma hakları vardır. Bu insan-

larımızı tekrar görevlerine döndürmelerini ve bu yönde de 

Çalışma Bakanlığını göreve davet ediyorum. 
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Bir de geçicilerle ilgili, geçici memurlarla ilgili 

koalisyonda olan her iki partinin de vaadleri vardı geçici-

lerin kadrolanacağıyla ilgili. Bu konuyu da hatırlatmayı gö-

rev biliyorum. 

Asgari Ücret konusuna gelince; Sayın Bakan çıkarmış 

olduğu bütün bültenlerde, günah çıkarır gibi alır, halâ daha 

iktidarda olduğunun farkında olmadan, muhalefetteymiş gibi, 

1993 'te 1 .373'tü, şimdi şu oldu, şu kadar arttı dövize. 

Artırdığı mantık da çok enteresandır. Bakın, onun mantığıyla 

ben de söylüyorum. Asgari ücret 1/1/1993"te 165 Dolardı. 

1/1/1994
1

te 175 Dolardı. Alırsanız bültenleri ve gelirseniz, 

her sene artarak gelmiştir ki 1/1/1994'te de artması doğaldır. 

Aynı mantıkla aldığınız zaman, 1/12/1994'te veya 31 Kasım 

1994'te ise 118 Dolardır. Onun için, bu mantıkla bülten ya-

yınlayıp da geçmişi de böyleydi demenin mantığı yoktur. Siz 

çıkarsınız, biz bunu artırdık, işte şu kadar artırdık. Bunun 

alım gücü budur. Mutfaklarda yangın, etin fiyatını, sütün 

fiyatını, ekmeğin fiyatını, okka parasına kilo aldığımızın 

fiyatını, hiç onları vatandaşa söylemiyorsunuz. 
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Ve bir de emekli maaşlarının, sosyal sigortalardan emekli 

olanların maaşlarının asgari ücretin altında kaldığını da 

söylemiyorsunuz ki hiç şimdiye kadar böyle bir şey olmamıştır. 

En az maaş alan, birinci dereceden emekli olup en az maaş 

alan asgari ücret civarındayken bugün dahi asgari ücretin 

altında almaktadır ve iki senedir bu bu şekilde devam etmektedir. 

Bunun da nedeni yedi buçuk milyona göre Bakanlar Kurulu ilk 

hazırlamış, tabii işverenlerle işçiler komisyonda anlaşamamış, 

işverenler bir ayak oyunu yaparak 9 kusur, 9,450'yi kabul ettirmiş, 

buna göre de tabii Bakanlığın önceden hazırlamış olduğu emekli 

maaşları ve prime esas kazançlar 7.5 milyon lira üzerinden 

olduğu için de 7.5 milyonun altında emekliler maaş almaya 

başlamıştır. Yani asgari ücret 9.5 milyonken emeklinin almış 

olduğu maaş 7.5 milyonun altındaydı. İşte bunların da bültene 

girmesi gerekmektedir. 

Yani bir de asgari ücreti yılda üç defa yapacaklarını 

ilân edenler, maalesef bu mazarete sığınmakta ve siz iki defa 

ilân etmiştiniz ama bir defa yaptınız demektedirler. Halbuki 

bizim o günkü şartlarımız seçim yılı, asgari ücret konusunun 

Cumhurbaşkanından dönmesi iki kere maalesef yapılmasını engel-

lemiştir. Peki siz üç defa ilân ettiniz. Niye iki defayı bile 

zorla bu ay daha yürürlüğe koyuyorsunuz ve önümüzdeki yıl 

da herhalde geçerli olacaktır çünkü eğer basından söylenen 

doğru ise işverenlerle anlaşılmış, yılda, bir defaya indiril-

mesi diye. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) -

Nerden çıktı o yahu? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Bilemiyorum, siz anlata-

caksınız Sayın Bakan bunu. Siz çıkacaksınız diyeceksiniz ki 

basın yalan yazmıştır. Basın yalan yazmıştır diyeceksiniz. 
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Ve şimdi Kasım ayında asgari ücret değişikliği olacak. 1 Ara-

lık, 1 Ocak'ta tekrar gündeme getireceksiniz 96 yılında. Bu mümkün 

değildir ve göreceksiniz de olmayacaktır. Şimdi bu konuda 

gerçekten bazı şeylerin bize göre yapılması lazımdır. Yani 

asgari ücreti eğer belli bir baza asgari ücret oturtulmazsa 

siz Tek Sosyal Güvenliği de amacınıza ulaşmanız mümkün 

değildir. Orda amaçlananın en önemlisi neydi bana göre? 

Devlete olan istihdamı önlemek. Bir tanesi oydu. Siz şimdi 

asgari ücreti, eğer devlette çalışan eşel mobilini alırsa, 

asgari ücrete bağlı olan bunu almazsa, özendirme mümkün olabi-

lecek mi? Mümkün değil. 0 halde ya asgari ücreti... 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Eşel mobili kaldıralım 

diyorsunuz? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Eşel mobile bağlayacak-

sınız, ya belli bir stabil para birimine bağlayacaksınız, 

dövize endeksleyeceksiniz. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Tamam hemfikirim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Veyahut da başka ülkelerde olduğu 

gibi en düşük işçi veya memur baremine getirip oturtacaksınız, vergi de 

alacaksınız. Bunlar, bu konudaki seçeneklerdir. Tartışılması gerekmektedir. 

Kamuoyunda tartışılması gerekmektedir. Kuruluşlar arasında, sendikalar 

arasında tartışılması ve doğru bir baza oturtulması gerekmektedir. 

Şimdi asgari ücret bu iken, gelelim sosyal yardımdan maaş alanların 

yani kaderin kadrine uğramış özürlülerle sosyal yardımdan maaş alanların 

durumuna. Bugüne kadarki uygulama, yı1da iki defa artış veriliyordu bu insan-

larımıza. Ocak ve Haziran aylarında. Maalesef bu yıl Haziran ayında artış 

yapılmamış. Ete zam, süte zam, ekmeğe zam, mazota, benzine zam. Herşeye 

zam ama bu insanların, yani yaşamaya muhtaç, yaşamaya muhtaç bu insanların 

aldıkları üç kuruş ki biraz sonra aldıklarını da söyleyeceğim, bir kuruş 

zam maalesef getirilmemiş, açlığa, sefalete bu insanlarımız terkedilmiştir. 

Yani siz bir yerde beceriksizliğinizle bütçeyi har vurup harman savuracak-

sınız, bir hayli danışmanlar alacaksınız, belki bu danışmanlara ödediğiniz 

paralar bu insanların alacağı maaşları asgari ücret seviyesine en az çıkara-

bilirdi. Ama yapmadınız ve ondan sonra hep işin edebiyatında, hep işin maalesef 
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üzülerek söylüyorum demagojisinde gittiniz. Bakınız 1993 yılında 

Sayın Bakan hep söylediğiniz o 1 milyon 373 bin liraya gele-

ceğim. Asgari ücret 1 milyon 373 bin lira iken, sosyal yardım 

alanın evli ve çocuksuz 1 milyon 260 bin liraydı maaşı. Yani 

hemen hemen asgari ücret seviyesindeydi. En fazla alan ise 

iki ile üç milyon. Yani, çocuk sayısına göre, bir, iki, üç 

çocuk sayısına göre ise iki ile üç milyondu. Yani, asgari 

ücretin iki veya üç katı idi almış oldukları maaş. Şimdi ise 

asgari ücret, şimdikini söyleyeyim on bir milyon küsur. Evli 

bir ailenin aldığı üç milyon, daha doğrusu iki milyon küsur, 

çocuğuna göre de en fazla aldığı beş buçuk milyon. Yani, as-

gari ücretin dörtte biriyle, asgari ücretin yarısı kadar. 

Yani, o beğenmedikleri Ulusal Birlik Partisi iktidarları zama-

nında sosyal yardım alanların, en az alanı asgari ücrete yakın, 

en fazla alanı asgari ücretin iki, üç misli. Şimdi ise alan, 

asgari ücretin çok altında, dörtte biri, en fazla alanın da 

asgari ücretin yarısı. 

îşte değerli arkadaşlarım; memleketteki sosyal adalet, 

işte bugün hükümette olan partilerin sosyal adalet, sosyal 

devlet mentalitesi ve düşüncesi ve insanımıza dayatmak istedi-

ği açlık ve sefaletin en çarpıcı bana göre bu örneğidir. 

BAŞKAN- Sayın Hasipoğlu, süreniz dolmuştur. Bağlaya-

caksanız... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Bağlıyorum efendim, bağlı-

yorum. 

BAŞKAN- Lütfen. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Gemi karaya vurmuştur. 

Bunu söyleyen ben değilim. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden)- Benim, ben. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Hocadır. Hoca, karaya 

vurmuşsa eğer gemi, bırakırsanız parçalanır. Eğer tekrar dü-

zeltmek istiyorsanız kaptanları değiştireceksiniz. Teşekkür 

eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Hasipoğlu. Sayın Bakan buyurun. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Bakanı istifaya 

çağırdı. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT 

(Yerinden)- Bakanı istifaya çağırmaz. Ertuğrul Beyle gayet 

güzel anlaşırız. 

İLKAY KÂMİL (Girne)(Yer inden)- Sayın Hasipoğlu tayfala-

rıyla beraber. Yalnız kaptanlar olmaz. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT- Sayın 

Başkan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım; Ertuğrul Beyi 

özlemiştik aslında, iyi bir tatil yaptı. Rengi de böyle biraz 

şey yaptı güneşten ve o tatilin verdiği hazırlıkla bizim Bakan-

lığımızla ilgili bazı eleştirilerde veya önerilerde bulundu. 

Kendisine teşekkür ederiz. Yalnız eski hızı kalmadığını da 

söyleyeyim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Bu hafta 

daha hızlı gelelim. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Eskiden çok hızlı ve hırçındı. 

Gerçekten, o eski hızı kalmadı. Çünkü, herhalde takip edemiyor 

bizim hızımızı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Yapma yahu. 

Hızın yok, geriden geliyorsun. 1995'1 e 1996'yı şaşırdın. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla)- Bundan dolayı, şimdi öncelikle 

şunu söyleyeyim. Bu kadar yıllık bir politikacı ve çalışma 

bakanlığı yapmış bir arkadaşımız eğer derse ki sosyal sigorta 

oranlarını artırdık. Bu olmaz. Çünkü, biz geldiğimizde, sos-

yal sigorta oranları ne ise, prim oranları ne ise aynıdır. 

Artırıldığı dediği aslında Ertuğrul Beyin, prime esas ka-

zançlardır. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Yılda iki defa, 

üç defa. Çok artırdınız. Biz hiç bu kadar artırmadık. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Prime esas kazançlar, doğrudur 

ki artırılmıştır. Artırılmasının nedeni, kendisi de gayet 

iyi bilecek ki.aktuaryal denge hesaplarına bağlıdır ve mut-

laka ve mutlaka emeklilik maaşlarıyla gelen para, daha doğrusu 

emeklilik maaşı halkın anladığı dilde bir deyimdir. Yoksa 

sosyal sigortaların malûllük, yaşlılık, ölüm, analık, işsizlik, 

sakatlık denen kolları vardır ve bu kollar, yani çıkışları 

vardır. Bir de girişi vardır. Prime esas kazançlar üzerinden 

prim kesilir çalışanlardan ve bu dengeyi koruyamadığınız sürece, 

bakanlık olarak ve sigorta olarak yanlış yapmış olursunuz 

ve ne olur? Sizin çıkışlarınız fazla, girişleriniz az olursa 

bu defa borca girersiniz veya faiz yükü altına sokarsınız 

kurumu. Yani, zora sokarsınız. Doğaldır ki iki sorun vardır 

bizim sigortamızda. Bunu Ertuğrul Bey de bilecek. Gayet rahat 

söylüyorum. Yani, geçmişten gelen sorunlarımız vardır. Bir 

kere, aktif sigortalı sayısıyla verdiğiniz menfaatlar arasında 

bir denge oluşması lâzım ki bizim yıllarca bu dengeyi kolay 

kolay oluşmamıştır. Şundan dolayı oluşmamıştır. Çok net konu-

şuyorum burda. Hiçbir şey de kastedmek istemiyorum. Eğer 

bugün bir yaşlı sigortadan aldığı menfaati gören genç aile 

üyesi, bunu gerçekçi bir miktarda bulmuyorsa, cezbedici değil-

se, siz ne kadar zorlarsanız zorlayın, ne kadar dava ederseniz 

eden, ne kadar zorlama yaparsanız yapın, önemli olan yaşarken 

insanların eğitilmesidir, cezbedilmesidir. 
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Yoksa, zorla bu aktif sigortalı işte bilmem kaçtan kaça çı-

karacaksınız iddiasında bulunmak da bana göre yanlıştır. Onun 

içindir ki yıllarca tartışılmıştır sosyal güvenlik ve bu tıkan-

maların orada da olduğu görülmüştür ve Tek Sosyal Güvenlik 

gündeme getirilmiştir. Neden? Çünkü eğer vatandaş bugün o 

Sosyal Sigortadan aldığı menfaatinin yeterli olmadığını görür-

se, aynı vatandaşın aile üyeleri o sigortaya gidip yatırım 

yapmaktan kendilerini alıkoyarlar. Ama yine de böyle iddia 

edildiği gibi aktif sigortalı konusu çok abartıldı bu kürsü-

den. Yani bizde bu kadardı da, şöyle düştü, böyle düştü. 

Değerli arkadaşlar; biz ilk başladığımızda çok açık 

söyleyeyim, bunun nasıl tespit edildiğini pek bilmezdik, öğ-

rendik. Bunun tabii ki belli aylar olur senelerde. Seneler 

içinde belli aylar tespit edilir ve bu ayların ortalamaları 

alınır. Çünkü Mart ayının 1993
1

te ne ise, 1994'te ne ise, 

1995'te ne ise ona bakılır. Veya Şubat ayı alınır veya bilmem 

başka bir ay alınır. Yoksa siz bugün Ocak ayının aktif sigor-

talısını alırsanız başka olur, Şubat ayında alırsanız başka 

olur, Mart ayında alırsanız başka olur. Burada da bizim rakam-

larımız vardır. Bu rakamlardan ben sizlere birkaç şey okumak 

istiyorum. Elimde bilgisayardan çıkan rakamlardır bunlar. 

Ocak 1994'ten geliyor, Şubat 1995'e. Yani bunlar da Temmuz 

ayında alınan, Ağustos ayında alınan rakamlar. Her ay alırsa-

nız bunlar değişir ve Mart ayında 1994'te 34 bin olan aktif 

sigortalı sayısı, 1993'te 32 bin olarak görülmektedir. 1995'te 

29 bin olarak görülmektedir. Ve bu aylar geçtikçe yükselmeye 

başlar. Bundan dolayı bu bir ölçü değildir ama şu bir gerçek-

tir ki bizim hedef kitlemiz 55 bin civarında olması gerekir. 

Çünkü 75 bin çalışan nüfus vardır ve hedef kitlesi bu olma-

lıdır. Bundan dolayı bu sigortalar konusunda hepimizin hemfikir 

olduğu birşey vardır. Sigorta dengeleri kolay kolay kurulamıyor. 
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Ancak şunu da belirtmek istiyorum; 1994'te %215 enflâsyona 

rağmen, biz yine sigortalımızı koruduk ve %256 artık verdik 

ve 1993'ten buraya devam eden her iki ayda bir eşel-mobil 

uygulamasına devam ettik. Çok ilginçtir, her defasında Ertuğ-

rul Bey'i bu kürsüden çıktığında Hazirarfdan itibaren, tam 

ayını da söyleyeyim ben size, Haziran'dan itibaran bu ay öden-

meyecek sigortalılar. Çok meraklıydı ödenmesin sigortalılar 

herhalde. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Yok, hayır. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Bu ay ödenmeyecek, bu ay öden-

meyecek. Bugüne kadar geldik. Şu anda ben istedim ki söylesin 

bugünkü durumunu sigortanın, söylemedi. Ben size söyleyeyim. 

Gerçekten 1994
1

 e göre, 1995'te dengelerimiz biraz daha iyi, 

olumlu bir yöne gitti. Onu da söyleyeyim size. Ocak'ta 92 

milyar olan yatırımlara karşılık 90 ödeme olmuştur. +1. Ay 

ay hesap edecek olursak, Şubattan, Martta 152 milyardan 147 

milyar. 5+5. 
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Tabii bunların ekstra gelen şeyler vardır bize. Eski borç-

lardan, eski alacaklardan gelen paraları da katmadan, tamamen 

o ay içindeki hesap dengesine göre söylenmektedir. Mayıs 

ayında 159'a 133, eder +25 ve yine bende başka rakamlar 

vardır. Tabii fazla rakamlarla da kafalarınızı yormak 

istemiyorum, ama 1995 Eylül ayı itibarı ile önce eksiden 

başlar, yani Aralık'ta eksiden gelen birşeyimiz var defteri 

kebire göre ve yavaş yavaş artıya geçmiş ve şu anda da 

Eylül ayı itibarı ile +26 defteri kebir. Yani bu 1994'e 

göre doğrudur. Ertuğrul Bey geçen senelerde işte dengeler 

bozulmuştur, doğrudur, 1994'te bozulmuştur. 0 yüksek enflasyonun 

getirdiği bir konu idi ve dünyanın her yerinde Amerika'da 

dahil ingiltere, yüksek enflasyon olduğu dönemlerde mutlaka 

sosyal güvenlik kurumlarında bazı denge sorunları olur. 

Şimdi tek güvenlik konusunda da bir kaç cümle söyledi 

Ertuğrul Bey. Bu konuya da ben değinmek istiyorum. Tek 

güvenlik konusunda bizim 16 Haziran 1995'te yasa tasarımızı, 

ki birçok kuruluştan da görüş aldık. Bütün topluma 

bunun ilgilendirmesi açısından 5000'nin üzerinde broşür 

dağıttık. 400'ün üzerinde yasa tasarısını bütün kuruluş-

lara dağıttık. Hatta Ertuğrul Beyin elinde de vardır bu 

dağıttığımız yasa tasarısı ve broşürler. Yani bu konuda 

dediği gibi Ertuğrul Beyin de yeteri oranda da tartışıl-

mıştır. Ama ben yine de söylüyorum ki 16 Haziran 1995'te 

Bakanlar Kurulunda olan ve sosyal güvenlik konusunda çok 

önemli bir reform olacak olan Tek Tip Sosyal Güvenlik yasa 

Tasarısı konusunda yine bizim şu anda çok güncel olan ve 

toplumda tartışma konusu olan program, ekonomik program 

takvimlemesi ne göre 1996
1

 dan itibaren yürürlüğe konacak 

dendiği ve bu yıl içinde de Mecliste görüşülüp karara bağla-

nacak dendiği; tabii şunu da söyleyeyim ben, yani yasa 

gelir Meclise, Mecliste belli bir tartışma süreci olur. 

Bu belli bir süre aksar. Yani Allah kelamı değildir. 
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Önemli olan böyle bir reformun çok iyi hazmedilerek herhangi 

bir eksikliğini, aksaklığını yapmadan bu Meclisten geçirmek. 

Ki kenim anladığım kadarı ile bütün partiler de buna olumlu 

oy verecek. Şu andaki göstergeler bunlardır. Son geçtiğimiz 

ay içinde 20 tane kuruluş; sigorta olsun, sendika olsun, 

işveren kuruluşu olsun 20 tane kuruluşla görüştük. Sadece 

bu değildir. Aynı zamanda hizmetlerin birleştirilmesi, 

aynı zamanda biraz önce yine Ertuğrul Beyin söylediği gibi 

Toplu Sözleşme, Grev ve Referandum Yasa Tasarısını 20 tane 

kuruluşla görüştük. Bu konuda çok küçük bir sorun vardır. 

Onu da ben burdan dile getirmek istiyorum. Tam Bakanlar 

Kurulunda bu konuyu pişirmişken bir yazı gelmiştir Başsav-

cılıktan ve Başsavcılığın bazı iddiaları vardır. Doğal 

olarak hukuk yönünden incelemeye değer bulduk ve bu incelemeyi 

de yapıyoruz. Çok kısa bir süre sonra Bakanlar Kurulundan 

geçip Meclise gelecektir. Çok kısa süre diyorum ben... 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Sayın Bakan 

savcılığın şeyleri ne idi yani? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Şimdi Savcılık anayasal konusunda 

bazı sakıncalar gördüğü iddiasındadır. Fakat kendisi ile 

be-n şahsen görüştüm, bunu oturup konuşalım dedi. İlk nazarda-

dır benim görüşüm dedi. Yani ille de ısrarlı değilim dedi. 

Ben ona da saygı göstererek bugünler içinde şu anda çok 

süratli bir şekilde Maliyenin temsilcisi, sigortaların 

temsilcisi ve Başsavcılıktan çağırdık ve kendi hukukçumuzun 

da orada bulunduğu seri bir toplantı yapıyorlar. Bunun 

sonucunda gelecek görüşe göre de çok kısa sürede Bakanlar 

Kurulundan Meclise gelecek. Şimdi Toplu Sözleşme, Grev 

ve Referandum Yasası ile ilgili birşeyler söyledi Erturğul 

Bey. Ona da bir cümle ile cevap vereyim. 
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Sayın Profösörü Türk-Sen getirdi, bizim de yardımlarımızla 

ve bu konuda gerçekten çok ciddi irdelemişti Tasarıyı. Tabii 

Ertuğrul Beyin gördüğü yazı, son şeklini, Toplu Sözleşme, 

Grev ve Referandum Yasa Tasarısının son şeklini vermediğimiz 

bir görüşüydü Sayın Profösörün. Biz Profösörle kendimiz de 

görüştük ve oturduk ve görüşleri doğrultusunda düzenledik 

aynen. Aynen Murat Bey'in görüşleri doğrultusunda düzenledik 

biz Yasa Tasarımızı ve böyle Bakanlar Kuruluna götürdük. Bakan-

lar Kurulundan geçmiştir. Şu anda ivedilik de alınmıştır geçen 

dönemden, şu anda ben dün sordum. Dün mü, geçen gün mü ne. 

7'nci, 8'inci sıradadır. Yani önümüzdeki günlerde ilk gelecek, 

çok önemli, çalışma yaşamını düzenleyen ve bugüne kadar yasa-

laşmasını özlediğimiz, işçi, işveren ilişkilerini düzenleyen 

Toplu Sözleşme, Grev ve Referandum, yani bu konuda teamülden 

çıkarak bir mevzuata kavuşmamız konusunda önemli adımlar atıl-

mıştır. Dilerim bu Toplu Sözleşme, Grev ve Referandum Yasa 

Tasarısı diğer partilerle hemfikir oluruz ve bunu da konsen-

susla, oybirliği ile geçiririz. 

Şimdi bir de emeklilerin durdurulması ile ilgili bir 

rakam verdi Ertuğrul Bey. Herhalde onu biraz attı bana göre. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yok, öyledir. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - 100 civarında dedi. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - öyledir. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Ben size söyleyeyim. Benim 

elimde olan rakam vardır. İşte en çoğu Cypfruvex'te 14 kişi 

görünür. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Toprak ürünlerinde... 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Toprak Ürünlerinde bir miktar. 

Bir miktar da... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Bir miktar 

dediğin çok fazla. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Süt Kurumunda. Evet, hepsi 

25
1

 i zor bulur, onu da söyleyeyim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Yok fazladır 

yahu. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Şimdi öyle 100 değil. Yani 

buraya çıktığımızda bu kürsünün bir ağırlığı vardır. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Sendikanın 

bize verdiği 100 kadardır. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Bu kürsünün bir ağırlığı var, 

o ağırlığa göre konuşmak lâzım. Öyle 100 dememek lâzım ve 

sigorta oranları artırılmıştır, primler dememek lâzım. Prime 

esas kazançlar artırıldı deyin. Ne bileyim bir 10-15 kişi, 

20 kişi, 25 kişi durduruldu deyin, ama öyle 100 kişi durdurul-

du demeyin bize. Efenim; o konu üzerinde bir görüş birliği 

vardı aslında ve bu toplumda vardır, onu da söyleyeyim. Hepi-

miz köylere gideriz, hepimiz vatandaşla irtibat halindeyiz. 

Bize sürekli gelen bir konuydu bu. Yani bir tarafta emekliler 

vardır, ikinci bir maaş alırken, aynı zamanda çalışırlar. 

Ben size sadece bir örnek vereceğim. Sadece bir tane örnek 

vereceğim. İsim vermek de doğru değil. Astsubay emeklisi bir 

insan BRT'de ne bileyim, ne görevi yapar. BRT'den emekli olan 

bir insan BRT'de görev yapar. Ama bugün binlerce de gencimiz 

vardır işsiz. Adam vardır Cypfruvex'te çalışır, kamyonu var, 

25 dönüm, 30 dönüm bahçesi var, bilmem 50 milyon maaş alır, 

aynı zamanda emeklilik de alır. öbür taraftan da gencecik 

çocuklar vardır ki işsizdir. Şimdi bu konuda Bakanlar Kurulu 
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bir tedbir alamaya çalışırsa, bu çok günah mı olur? Ama doğ-

rudur. Belki biraz daha irdelenmesi gerekir. Bakın, ona da 

ben hak veriyorum. Yani belki sadece bu maaşla geçinen bir 

insandı, 12 milyon, 13 milyon, 15 milyon alan bir insandı. 

Belki çocukları vardı yurt dışında öğrenimde, belki çok zora 

girecekti, bunları irdeleyelim. Hemfikirim. Ama demesin bize 

arkadaşlar ki, emeklileri durduramazsınız. Böyle bir genelleme 

yapmasınlar. Çünkü toplumda... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Yok yok yanlış. 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam 1 a) - Bir yaradır. 118 

kişi vardır, hem emeklidir, hem çalışır. Bu olmaz ve binlerce 

de genç işsisimiz vardır. 0 hiçbir kuruş almaz, bir kuruş 

almaz ve işsizdir, yanar. Öbürü işte emeklilik maaşı alır, 

belki bulunduğu kurumda 50 milyon, 40 milyon alır ve belki 

de başka yerden geliri de vardır. 

KENAN ATAKOL (Lefkoşa)(Yer inden) - Kaç emekli çalışır 

Sayın Bakan. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - 118. Evet. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Ama toplam? 

ÖZKAN MURAT ( Devamla) - Evet. 118 toplam. 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden)(Devamla) - Fazladır bu sayı. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Hayır efendim. Bize gelen, 

Maliye'den gelen resmi rakamdır bu. Kurum kurum, daire daire. 

Zaten dairede biliyorsunuz farklıdır şey. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Cumhurbaşkan-

lığında kaç kişi çalışır emekli?... 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Onu Cumhurbaşkanlığından, bana 

sormayın bilmiyorum ben şu anda. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Hayır, bu 

rakamın içinde midir o da? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet bu rakamın içindedir. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşma şeklinde olmasın efendim. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet bu rakamın içindedir. 

Yani devletten emekli olan, Sigortadan emekli olan, mücahit emeklileri hariçtir. 
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Mücahit emeklilerini saymıyoruz, çünkü onları biliyorsunuz 

çok az birşeyleri vardır. Bu konuda da hassasiyetle duruyoruz. 

Yani onu da söyleyeyim. Hatta rapor istiyoruz biz şeyden. 

Bu önümüzdeki günlerde de gelecek bize her kurumdan da. 

Yani bu durdurduklarımızla ilgili rapor gelecek bize ve 

değerlendirme yapacağız. 

§ imd i asgari ücretle ilgili biz demişiz senede bir 

defa olacak. Ben öyle birşey söylemedim. Kesinlikle. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam1 a) - 0 zaman 

gazete yanlış yazdı, yalan yazdı. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Kesinlikle böyle birşey söylemedim 

ben. Gazete yanlış yazdı. Ancak şöyle yazdı. Dedi ki 

işte Bakan işverenlerle görüştü de bazı konularda hemfikir 

oldu. Söyledim ben açıkça da nedir hemfikir olduğumuz. 

Bazen gecikiriz toplamaya asgari ücreti ve geriye doğru 

işler. Onların da ricaları işte bu önümüzdeki Ocak'tır, 

Aralık'tan başlatalım bu çalışmayı ki yani geriden çalışmasın 

bu. E, hemfikir olduk. Yani bunda. Hatta işverenler 

kendileri söylememiş de yani genel cümle kullanmışlar işte 

biz bazı konularda hemfikir olduk Bakanlar. Ben de açık 

söyledim. Sordular bana asgari ücret senede kaç defa tespit 

edilecek. Yasamızda yeri vardır. Yasamız der ki üç defa 

belirlenebilir. Bu üç defa neye göredir? Ekonomik duruma 

göredir, enflasyona göredir ve asgari ücretin tespit edildiği 

kriterlere göredir de ve ekonomik göstergelere göredir 

de. E, peki, bu stabil bir değere bağlanırsa muhasebe 

sistemi, yani para birimi, işte böyle olursa ne olur? 

0 zaman da gerektiği ölçüde olur dedim. Yani bunun ötesinde 

başka hiçbir şey söylemedim. Gazete, zaten başlığı okursanız, 

bir de altını, farkedeceksiniz. Maalesef Ertuğrul Bey 

herhalde başlıkları okur. Altını okumaz. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Sonuna kadar 

okudum. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla) - Altında da aynen söyledik-

lerim yazar. Evet, asgari ücrete gelecek olursak, ben 

övünüyorum ve bundan da hiç kompleks duymuyorum. Evet, 

reel olarak asgari ücret bizim dönemde yani bu 22 ay zarfında 

artmıştır. Benim elimde rakamlar vardır. Nasıl isterseniz 

0 şekilde o rakamların da değerlendirmesini yaparız. Yani 

hangi yönden alırsanız alın. Bakın, döviz üzerinden alalım 

istersen iz... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Sosyal 

yardım alanların da mı arttı? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Döviz üzerinden alalım isterseniz. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden) - Evet arttı. Okusun 

size onları da. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Bakın işte 1 Eylül 1993 TL. 'sı 

1.373... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Niçin Eylül 

1993'te alın da, 1.1.1993•ü alman? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Efendim son tespit ettiğimiz 

1 Eylül 1 993
1

 e göredir.1 Eylül 1995 yani... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devam 1 a ) - İşine gelmez. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Yani, hatta ne olur? 21 

ay olur, 22 ay değil, 22 ay şimdi oldu. 11.590 öyle mi? 

Öyledir. Peki, dövize göre bakalım. 116^1 Eylül 1993, 

116 Dolar. Ne olmuş 1 Eylül 1995'te? 240 Dolar. E, bu 

bir artış değil mi? Reel bir artış değil mi? Sterlin'de 

78 idi, oldu 155. Peki, öbür yönü ile değerlendirelim. 
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Enflasyonla. Onunla. Bakın ne olmuş. Artış oranı da 

değil, Dolara göre %106. Hatta bu televizyonda da konu 

oldu ve bu maliyetlerle gidilirse tabii ki ekonomi sıkıntıya 

girer dedi bir arkadaşımız. ismini söylemeyeyim ben. 

Yani orda da açıkça söylendi., % 100
 1

 ün üzerinde Dolar 

bazında artış vardır. 

Şimdi 1.9.1993 tarihinde asgari ücret 1.373 iken, 

1.9.1995 tarihinde uygulanmaya başlanacak ki o zaman öyle 

yazılmıştı rapora. Uygulanmaya başlandı. 11 milyon 590. 

Yani artış %744. Bu ne demektir? 0 dönemin peki hayat 

pahalılığı ne idi? %300 o dönemin ay be ay. Aradaki 

fark %444. İşte bu da öbür hesap. Ha, daha değişik mi 

istersiniz? Onu da yapalım. 

Ekmek; 1 Eylül'de alırdı 549. 1 Eylül 1995'te 1054. 

Artış %92. Bakalım başka birşeye. Dana; 12.000. 

KENAN ATAKOL (Lefkoş a)(Yer inden) - Yanlıştır. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Birşey 55.000; satın aldığı 

miktar... 

İBRAHİM KORELİ (Yer inden)(devam1 a) - Danayı bütün? 
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ÖZKAN MURAT (Devamla) - Hayır, yani et. 

İBRAHİM KORELİ (Yer inden)(Devamla) - 10 tane asgari 

ücretle alamazsın danayı bütün. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Et et, okkası 11 bin. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)-

Dana eti. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet. 12 bin. 11. 21 okka. 

Artış? %91. Başka birşey alalım. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Giden 10 okka-

yı unuttu. 

BAŞKAN - Sayın Bakan;... 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Benzin;... 

BAŞKAN - Makul yanıt süresini — 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - 57 galon. 

BAŞKAN - Sayın Bakan;... 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - 86 galon. Efendim? 

BAŞKAN - Sayın Bakan; makul yanıt süresini 10 dakika 

da aşmış durumdasınız. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Özür dilerim. 

BAŞKAN - Lütfen toparlayın efendim. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Yani asgari ücret ben iddia 

ederim, hem hayat pahalılığı oranında, hem döviz oranında, 

hem de malların oranında ve enflâsyonun üzerinde artmıştır. 

Başka iddiası olan, gelsin ispatlasın. Teşekkür ederim. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) Sosyal yardımları 

söylemedi. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Söy-

leyeceğiz, söyleyeceğiz. 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa)(Yer inden) - Sosyal yardımların 

kime bağlı olduğu da belli. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan; 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan; 

yanıt... 

BAŞKAN - Sayın Bakan bir açıklama yapacaklar. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Bu bize fırsat verdi ve konuştuk. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Fırsat verdi ve 

gerçekleri bir daha söylediniz. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, 

muhterem milletvekilleri; 1994'te Türkiye Cumhuriyetinde 

yaşanan para krizine paralel olarak, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhu-

riyetinde de %215 bir enflâsyon yaşanmıştır. Bu enflâsyona 

rağmen, tüm ücretlerde, maaşlarda, asgari ücrette, her türlü 

sabit gelirde, kamuda, genel olarak kamuda getirilen artışlar 

ister Türk Lirası bazında, ister Dolar bazında incelenirse 

görülecektir ki enflâsyon oranında bu artışlar yapılmıştır. 

Bunun tartışması yapılamaz. Rakamlar açıktır, rakamlar yalan 

söylemez. Bunlar geçen yıldan beri bu kürsülerde tartışıl-

maktadır, basında tartışılmaktadır, rakamlar açıktır. Bu yapıl-

mıştır. Bunun tartışması olamaz. Zaten çok basit bir örnek 

vereyim. 
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1 Ocak 1994'te 3 milyon olan asgari ücret, 1 Ocak 1995
1

te 

9.4 olmuştur. Bunun nesini tartışıyoruz? Üç kat büyüdüğü açıktır. 

Bir iddiada daha bulunayım. Genel olarak kamu giderle-

rinde, maaş nitelikle kamu giderlerinde, maaş nitelikli ücret 

ve maaşlarda, çalışanların sayısı azalmış olmasına rağmen, 

bak bunu iddia ediyorum, kanıtlamaya da hazırız, sayısı azal-

mış olmasına rağmen, 1994'ten 1995'e bu gider 3.3 misli büyü-

müştür. Bu rakamlar da açık. Bunun da nesini tartışıyoruz? 

Şimdi özelde Sayın Bakanın sorduğu sosyal yardımlara 

gelelim. Sayın Bakan da bilmektedir ki, her yılbaşı sosyal 

yardımlara yılbaşında enflâsyon beklenmeden, belli bir 

oranda artış yapılır, senenin içerisinde daha sonra tekrar 

bir artış yapılır. Bu zaman oldu yapıldı, zaman oldu yapılama-

dı, zaman oldu %10 mertebesinde yapıldı, zaman oldu %20 merte-

besinde yapıldı. Bu sene de %25 oranında artış kararı alınmış-

tır, uygulama da başlamıştır, onu peşinen arz edeyim. 

Yalnız burada bir özeleştiri yapmak istiyorum. Sayın 

Bakan da sosyal yardımdan sorumlu bakanlık yapmıştır. Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Sosyal Güvenlik Sistemi yaygındır, 

Sigorta Sistemi vardır, Emekli Sandığı Sistemi vardır. Sosyal 

Sigorta Sistemi, Kıbrıs'ta 1957'de başlamıştır. Kuzey Kıbrıs'ta 

1977'de başlamıştır. Yani yaklaşık bizim sigortamız da 20 

yaşına varıyor artık. 1977-1995, 17-18 yıl. Bu kadar yaygın 

bir sigorta sistemi bu ülkede olmasına rağmen, artık sosyal 

yardım dendiği zaman hatıra ne gelmesi gerekir? Sosyal yardım 

dendiği zaman 60 yaşından yukarı, 70 yaşından yukarı, zamanında 

Sosyal Sigorta Sistemine girmeyen insanlara sosyal yardım vermek demektir. 
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Halbuki biz ne yaptık? Bu ülkede ne yaşı dikkate aldık, 

ne durumu dikkate aldık ve hâlâ maalesef, bakın maalesef 

diyorum, bunu bir öz eleştiri olarak yapıyorum; bugün de 

4000
1

 i aşkın sosyal yardım kapsamında insan var. Ama bu 

4000
1

 i aşkın sosyal yardım sistemi içindeki kişiler Sayın 

Bakanın döneminde de vardı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam1 a) - Daha aşağıda 

idi. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu bir öz eleştiri olarak 

söy1üyorum. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Daha yukarı idi o zaman. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Eğer bu ülkedeki Emeklilik ve 

Sosyal Sigorta Sistemi dikkate alınarak rasyonel kurallar, 

akılcı kurallarla yoksul kapsamı gerçek kapsamına indirgenirse 

bu insanlar çok daha yüksek yardım alabilirler. Bu mümkündür 

ve bunun yapılması gerekir. Ben bu arada yine Sayın Bakanın 

konuşması içinde olduğu için bir kaç cümle daha söylemek 

istiyorum. Bir kaç defa başka vesilelerle de söyledim. 

1995 yılında ihracat Dolar bazında artmıştır. İthalat 

Dolar bazında artmıştır. Turizm canlanmıştır, piyasalar 

açılmaya başlamıştır. Kıyı ticareti ile ihracat en büyük 

teşviği görmüştür. Dolayısıyle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 

ekonomi batmıştır, şu olmuştur, bu olmuştur, bunlar sadece 

muhalefetin dile getirdiği belirli... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (yerinden)(Devam1 a) - Sayın Bakan, 

battığını biz söylemedik. Başbakan yardımcısı söyledi. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Efendim kamu ma 1iyesindeki 

sıkışıklığı Başbakan da, Maliye Bakanı da, Başbakan Yardımcısı 

da açıklayabilir. Bunda gizli birşey yok. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Kamu maliyesi hep 

tamam mıydı başka zamanlarda? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Burda birşey yok. Bunu söylü-

yoruz. Geçen gece televizyonda yine söyledik. Kamu maliye-

sinin sıkışık olduğunu inkâr etmedik. Kamu maliyesinde 

sıkışıklığın nedenleri de bilinmektedir. Dengeleri yerine 

getirmek için ekonomik paketten baksediyoruz veya stratejiden 

bahsediyoruz. Biz kamu maliyesinde sıkışıklık olduğunun 

farkındayız. Ama kamu maliyesinde sıkışıklık var demek, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ekonomi batmıştır demek 

değil. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Yerinizden Sayın Hasipoğlu çok kısa olarak 

ilaveler yapabilirsiniz. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devam1 a) - Her iki 

Bakana da teşekkür ediyorum burdan tabii ki. Yalnız Sayın 

Bakanın söylemiş olduğu sigorta batmıştır konusu bizim 

sigortaların ödeyemeyecek duruma geldiği cihetle söylediğimiz 

ve kendisinin de kabul ettiği bir husustur ve aktif sigortalısayısı-

nın da mutlaka artın İması gerekmektedir. Asgari 50.000 civarına getirilmediği takdirde Sigorta-

ların bu yükü kaldırması rrürkün değildir. Bir de bizim üzerinde durduğunuz konu, danışmanlara, 

sözleşmelilere ödeyecekleri para ile devlet katkısını ödesin hiç olmazsa 

sigorta bu süre zarfında rahatlatılsın. Tek sosyal Güvenlik 

gündeme geldikten sonra 25 sene süre içerisindeki yükü 

bu müessese sırtına alabilsin. Biz bu konuda önerilerimizi 

de ortaya koyduk ve üzüntümüzü de söyledik ve bunu temenni etmedi-

ğimizi de söyledik. Çünkü aynı geminin içerisindeyiz. Bir de 

söylediğimiz tek sosyal güvenliğin 1.1.1995'de geçireceğim diye beyanat verdi 

1.1.1996 geldi hâlâ daha gündemde Tek Sosyal Güvenlik yok. Yalnız bunun 

edebiyatı var, ama kendisi yok. Dört defa basın toplantısı yaptı, bir defa 

televizyon, müteaddit radyo konuşmalarında 1.1.1995
1

te yürürlüğe girecek 

dendi. Bunların hepsi zabıtlarda vardır. Bizim üzerinde durduğumuz konu bu. 
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Biran evvel Tek Sosyal Güvenliğin gündeme getirilmesi konusu, 

bir de emekliler konusunda bize verilen 100 küsür rakamı 

sendikaların bize vermiş olduğu rakamdır. Bu şimdi bir 

yerde siz hem emeklileri atacaksınız, ondan sonra döneceksiniz 

emeklileri istihdam edeceksiniz ve yasa getireceksiniz 

emekli öğretmenleri istihdam edeceğim diye yasa getireceksiniz 

buraya. Bu tersliği anlamak mümkün değil. 

Onun için bizim üzerinde durduğumuz konu bu çifte standardı 

ortadan kaldırın, bu insanların toplu sözleşme ile hakları 

vardır, bu insanlar çalışabilir. Savcılığın da bu konuda 

yanıtı vardır, yazısı vardır. Onun için biran evvel bu 

insanları sokağa atmayın irdeleyin, biz de taraftar değiliz 

ama bir yanda siz emekli istihdam ederken, bir yandan 

emekliyi işten atarsanız bu tersliği izah etmek mümkün 

değildir. 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - Soru mu sorar... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

E, yeni şeyler söyler lâzım cevap verelim. Öğretmenlerden 

bahsetti. 

BAŞKAN - Lütfen efendim, lütfen. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Bir de Özürlüler 

Yasası vardır. Özürlüler Yasası bugün oldu hala uygulanmadı, 

söylediğimiz odur. Onu gündeme getirdiniz burada onun 

için şey yaptık. 

FERİDUN ÖNSAV (Yerinden) (Devamla) - Rica ederiz, 

buyurun kürsüye efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Sayın Bakan %20 artırım 

oranında artırıldı dedi memnun olduk ama bu geriye dönük 

Haziran'dan itibaren uygulanacaktır. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Hasipoğlu. 



- 526 -

İSKAN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Sözlü 

sorular durumuna geldi. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de Onaya ve 

Bilgiye Sunuş işlemleri yapılacaktır. Okutulup Onaya 

sunulacaklar bölümünde birinci sırada Başbakanlığın idari 

ve Sosyal işler Komitesi Gündeminde bulunan iskân ve 

Rehabilitasyon (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle Görüşülmesine ilişkin 

Tezkere yer almaktadır. Tezkereyi okur musunuz lütfen? 

KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 25.10.1995 

Lefkoşa. 

İlgi: 25.10.1995 tarih ve BB/11/94-240 sayılı yazımız. 

ilgi yazımızla sunulan İskân ve Rehabilitasyon Dairesi 

(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

ile iskân ve Rehabilitasyon Dairesindeki mevcut hizmetlerin 

daha etkin ve daha verimli bir şekilde yürütülmesini sağlamak 

amacıyla bir kısım kadrolarda kısıntıya gidilerek, Dairenin 

teknik yapısını kadro bazında daha aktif kılacak şekilde 

yeni bir yapılanmaya gidilmesi hedeflendiğinden Tasarının 

ivedilikle yasalaşması gerekli görülmektedir. 

Bu nedenle Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86'ncı 

(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik 

kararı verilmesi hususunda gereğini saygılarımla istirham 

ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?..Kabul etmeyenler?..Çekimser?.. 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

İkinci onaya sunulacak husus; Başbakanlığın idari 

ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Bakanlıkların 

Kuruluş İlkeleri (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede 
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KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 25.10.1995 

Lefkoşa. 

İlgi: 25.10.1995 tarih ve BB/11/94-241 sayılı yazımız. 

İlgi yazımızla sunulan Bakanlıkların Kuruluş ilkeleri 

(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı ile, Başbakanlığa bağlı dairelerin hangileri 

olduğu hususu, yasa ile düzenlenmekten çıkarılarak, öteki 

Bakanlıklarda olduğu gibi Tüzükle değişiklik yapılmasını 

öngördüğü cihetle uygulamaya hemojenlik kazandırarak işlemlerin 

kolaylaştırılması hedeflendiğinden Tasarının ivedilikle 

yasalaşmasî gerekli görülmektedir. 

Bu nedenle Cumhuriyet Meclisi içtüzüğünün 86 (1) 

maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik 

kararı verilmesi hususunda gereğini saygılarımla istirham 

ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?..Kabu1 etmeyenler?... Çekimser?..Oyçok1uğu ile 

kabul edilmiştir. Üçüncü onaylatılacak husus; Başbakanlığın 

idari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Başbakanlık 

(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresidir. 

Tezkereyi okur musunuz lütfen. 
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KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

BB/11/94-239 25.10.1995 

İvedi 1ik 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İlgi: 25.10.1995 tarih ve BB/11/94-239 sayılı yazımız. 

İlgi yazımızla sunulan Başbakanlık (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Başbakanlıktaki 

hizmetlerin daha etkin ve verimli bir şekilde yürütülmesi, 

dairenin teknik yapısını kadro bazında daha aktif kılacak şekilde 

bir yapılanmanın sağlanması amaçlandığından, Tasarının ivedilikle 

yasalaşması gerekli görülmektedir. 

Bu nedenle, Cumhuriyet Meclisi içtüzüğü'nün 86(1) maddesi 

uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesi 

hususunda gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Dördüncü onaya sunulacak husus, Başbakanlığın, idari ve 

Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Öğretmenler (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeredir. 

Tezkereyi okur musunuz lütfen? 
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KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

BB/1/94-242 25.10.1995 

İvedi 1ik 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İlgi: 25.10.1995 tarih ve BB/11/94-242 sayılı yazımız. 

İlgi yazımızla sunulan Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasa-

rısı ile, sadece ilkokullarda geçici statüde öğretmen görevlen-

dirmesi yapılabileceğini hükme bağlayan maddenin genişletilerek 

Bakanlığa bağlı eğitim ve öğretim kurum ve kuruluşlarında geçici 

statüde öğretmen görevlendirilmesine olanak saklanması, ayrıca 

sürekli ihtiyaç bulunan ve asıl ve sürekli kadrolara atama 

yapılamayan branşlarda ortaya çıkan öğretmen açığının ortadan 

kaldırılması ve derslerin boş geçmesini önlemek için emekli 

öğretmenlerin görevlendirilmesinin olanaklı hale getirilmesi 

hedeflendiğinden, Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekli 

görülmektedir. 

Bu nedenle, Cumhuriyet Meclisi içtüzüğü'nın 86(1) maddesi 

uyarınca, sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesi 

hususunda gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 
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BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; herhangi bir gilgiye Sunuş îşlemi 

yoktur. Birinci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 

Şimdi Dördüncü Kısma, Sorulara geçiyoruz. 

Sayın milletvekilleri; bu bölümde, Cumhuriyetçi Türk 

Partisi Girne Milletvekili Sayın Ömer Kalyoncu
1

nun, "Kaçak 

işçiler"le ilgili yazılı sorusu ve içişleri Bakanlığının yanıtı 

bulunmaktadır. 

Soru ve yanıtı okuyunuz lütfen. 
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DÖNEM: III TARİH :7 Ağustos 1995 

YIL : 2 YAZILI SORU NO :24/2/95 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ÖMER KALYONCU'NUN KAÇAK İŞÇİLER İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU. 

DP-CTP Koalisyon Hükümetinin göreve başladığı 1 Ocak 1994 tarihinden 

bu yana: 

(1) Çalışma Bakanlığı tarafından İçişleri Bakanlığına kaçak işçi listesi 

gönderildi mi? Gönderilmişse bu listelerdeki rakam kaçtır? 

(2) Yukarıda bahsedilen kaçak işçi listeleri İçişleri Bakanlığına ulaşmışsa 

yasalar uyarınca hangi işlemler yapılmıştır. 

ı 
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DÖNEM: 111 

YIL i 2. 

TARİH : 7 Ağustos 1995 

YAZILI SORU NO: 2U/2/35 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ GİRİME MİLLETVEKİLİ SAYIN ÖMER KALYONCU»NUN 

KAÇAK İŞÇİLER İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA İÇİŞLERİ BAKANLIĞI
1

NIN YANITI. 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığınca 9/2/1994-31/5/1995 

tarihleri arasındaki dönemde tespit edilip Bakanlığımıza bildirilen 

kaçak işçi sayısı 2765'dir. 

neticeye bağlanabilmesi amacıyla 25/9/1995 tarihinde İçişleri Bakanı 

Sn.Mustafa Adaoğlu ile Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Sn. Özkan 

Murat Başkanlığında Bakanlığımızda yapılan toplantıda bir dizi karar 

alınmış ve bu kararlar bilahare Bakanlar Kurulunda görüşülerek sureti 

ekte sunulmakta olan prensip kararma dönüştürülmüştür. Ancak Bakanlar 

Kurulu Kararın (F) fıkrasını benimsenmemiştir. 

Bakanlığımızca; Bakanlar Kurulunca benimsenen prensip kararı 

doğrultusunda gerekli işlemlerin yapılması için Muhaceret Dairesi 

Müdürü Sn.Alpay Lisaniye talimat verilmiştir. 

Kaçak işçi konusunda var olan sorunların aşılabilmesi ve bir 

Bilgilerinize saygılarımla arz ederim. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

S a y ı :

 BB/13/94/1
 Lefk

°
Şa

25.10.1995 

Konu: 24/2/95 Numaralı Yazılı 
Soru önergesine Yanıt 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

İLGİ: 7 Ağustos 1995 tarih ve Y.S.No:24/2/95 sayılı yazınız. 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Ömer Kalyoncu'nun 

24/2/95 Numaralı Yazılı Soru Önergesi'nde konu edilen kaçak işçi 

konusunda var olan sorunların aşılabilmesi için, 25/9/95 tarihinde 

İçişleri Bakanlığı ve Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından 

yapılan toplantılarda bir dizi kararlar alınmış ve konu Bakanlar 

Kurulu'nda görüşülerek prensip kararına dönüştürülmüştür. Konu ile 

ilgili İçişleri Bakanlığı yanıtı ekte sunulmuştur. 

Bilgilerinizi ve Meclis Içtüzüğü'nün 110(1) maddesi uyarınca 

gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

Eki : 

(1) Yanıt 
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BlLGÎ NOTU 

DP-CTP Hükümet Programında kaçak işçi konusunda sorunların 
aşılabilmesi için öngörülen; Çalışma Bakanlığı Başkanlığında, 
Çalışma Dairesi, Temel Sağlık Dairesi, Muhaceret Dairesi ve Polis 
Genel Müdürlüğünden oluşan birimin 19/6/1995, 31/7/1995, 7 / 8 / 1 9 9 5 
ve 21/8/1995 tarihli dört toplantısında konuyla ilgili,tespitler 
ve alınması gerekli önlemleri içeren ön rapor 23/8/1995 tarih 
ÇSGB/28/94-2-1310 sayılı yazı ile, Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığı tarafından Başbakan, Devlet Bakanlığı ve Başbakan 
Yardımcılığı ile tüm Bakanlıklara bildirilmişti. 

Konu, ülkeye giriş-çıkışları denetleme, çalışma-ikamet izni 
verme yönleriyle Muhaceret Dairesini (Fasıl 105, Yabancılar ve 
Muhaceret Yasası) ve ülkemizdeki işgücünün planlı-programlı bir 
şekilde dağılımı, geliştirilmesi ve istihdam olanaklarının, 
artırılması, işgüoü arz ve talebinin düzenlenmesi, yönleriyle de 
Çalışma Dairesini (22/92 sayılı İş Yasası ve buna bağlı çıkarılan 
1994 İş - İ ş v e r e n l e r i n İşçi İ s t e m l e r i n i Ç a l ı ş m a D a i r e s i n e 
Bildirmeleri- Tüzüğü) birinci dereceden ilgilendirmektedir. 

Bu n e d e n l e k o n u n u n önemi d i k k a t e a l ı n a r a k 2 5 / 9 / 1 9 9 5 
tarihinde İçişleri Bakanlığında, s a a t 1 0 . 0 0 " d a Ç a l ı ş m a v e So s y a l 
Güvenlik Bakanı, İçişleri Bakanı, iki Bakanlığın Müsteşarları, 
Çalışma Dairesi ile Muhaceret Dairesi Müdürlerinin ve Hukuk İ ş l e r 
Amirlerinin katılımıyla bir toplantı yapılmıştır. 

Toplantıda alınan kararlar şunlardır : 

1. Sorun bugünkü boyutlarıyla bir anda çözümlenebilecek bir 
yapıda olmadığından sorunu yumuşak geçişlerle çözümlemek 
gerekmektedir. 

2. Konu İçişleri Bakanlığının sorumluluğunda olan boyutuyla 
ele alındığında ülkedeki kaçak işçiye yeni katılımın 
olmasını önlemek ve kaçak çalışmakta ısrarlı olanların 
ülke dışına çıkarılmasını sağlamak esas hedef olarak 
belirlenmiştir. Bunu sağlamak için 1/10/1995 tarihinden 
itibaren mevcut Muhaceret Yasa ve Tüzüklerinin (Fasıl 
105, Yabancılar ve Muhaceret Yasası) tam ve eksiksiz 
olarak uygulanmasına başlanacaktır. 

3. Muhaceret Dairesi açısından konuyla ilgili alınacak ön-
lemler şunlardır : 

* 

a) Kimlikle giriş ancak turistik amaçlıdır. (T.C.-
KKTC arasında yapılan protokole uygun olarak). 

b) 1/10/1995 tarihinden itibaren KKTC * ye girişte, 
gümrüklerde özellikle Girne ve G.Magosa 
Limanlarında polis muhaceret kişiden 
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ülkeye ne maksatla geldiğini, kalacağı yerin 
adresini, kaç gün kalacağını, mesleğini, 
vb bilgileri yazılı ve/veya sözlü olarak beyan 
etmesini isteyecektir.(Yabancılar ve Muhaceret 
Tüzüğü madde 23) 

c) Muhaceret Polisi gümrükte kişinin yanında KKTC * 
de kalacağı süre içinde günlük en az 1,500,000.-
TL (15 Sterlin) olacak şekilde yeterli para bu-
lunmasını talep edecektir.(Tüzük madde 23). 

d) Ülkede KKTC uyruklu akrabası bulunan kişilerden, 
Muhaceret Memüru tarafından girişte, 
akrabalarının bizzat müraacaatıyle, sair hususlar 
yanında, gelenin iaşe ibate ve geri dönüş 
masraflarını karşılamaya yeterli olacak bir 
miktarı yatırması veya bu miktar için kefaletname 
imzalaması istenecektir. 
(Tüzük madde 9/2, madde 20). 

e) Muhaceret Polisi gelen yolcunun biletinin gidiş-
dönüş olmasını talep edecektir. Bunu sağlamak 
amacıyle Muhaceret Dairesi, Deniz İşletmecilik 
Şti. ve deniz ve hava yollarında çalışan şirket-
lerden yolculardan gidiş dönüş bilet aranması 
hususunda özen göstermelerini yazıyla talep ede-
cektir. Alandan geri gönderme gelinen araçla ola-
cak ve masraf yolcuyu getiren araç karşılayacak-
tır. 

f) Ülkeye girip de verilen ikamet süresi bitiminde 
ülkeden çıkış yapmayanların Polis Muhaceret tara-
fından çıkışı sağlanacaktır. Ayrıca süresi içinde 
çıkış yapmadığından dolayı her geç kalınan gün 
için 10 ingiliz Sterlini para cezası 
kesilecektir. (Halen uygulama bu yöndedir.) 

g) Çalışma Dairesi*nin tespit ve denetimlerine daya-
narak geçici çalışma izni süresi sonunda, çalışma 
izni alınmayan veya çalışma izni olmayanların 
ülkeden çıkışı Çalışme Dairesi*nin bildirimleri 
üzerine Polis Muhaceret tarafından sağlanacak 
ve sonuçlar Çalışma D a i r e s i b i l d i r i l e c e k t i r . 

Sorunlarla başedebilmesi için, Muhaceret Polisi,Muhace-
ret Dairesi, Çalışma Dairesi personel ve araç gereç 
bakımından güçlendirilmelidir. 

Çalışma Bakanlığı'nın sorumluluğunda olan * 
boyVhuyla ele alındığında ise; mevcut kaçak işçi 
olayınm yasal baza çekilmesi hususunda 1/9/1995 
tarihinden itibaren Çalışma Dairesi*nin uygulamaya baş-
ladığı geçici çalışma izni presedürü ve normal çalışma 
izni prosedüründeki kaçak işçiyi artırıcı etkenleri 
azaltacak yeni düzenlemelerle, sorunun çözümüne katkıda 
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bulunmaya devam edilecektir. 

Yukarıda 3. maddenin (e).(f).bendlerinde belirtilen 
hususların uygulanmasına olanak sağlamak amacıyle 
gerekli olması halinde Fasıl 105 Yabancılar ve 
Muhaceret Yasasının 20. maddesi ve sair ilgili 
maddelerine uygun olarak Bakanlar Kurulunca, Tüzük 
ve ilgili Bakanlıklarca idari tasarruflar yapılabilme-
sine karar verildi. 

1/10/1995 tarihinden itibaren uygulanmasına başlanacak 
yukarıdaki esas ve kararlar, ekte sunulan 7/8/1995 ta-
rihli ÖN RAPOR ve geçici 'çalışma izni ile çalışma izni 
prosedürlerinin Bakanlar Kurulu*nun gündemine sunulması-
na karar verilmiştir. 

1) 7/8/1995 tarihli ön Rapor 
2) Geçici Çalışma izni ve Çalışma İzni Prosedürleri 
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Yasası'na uygun olarak Dairemizde tescili yapılmış olan 
işyerlerinin işverenleri tik Müracaat Formu' nu ( i s t N o S ' o ; 
eksiksiz olarak d o l d u r u p Bölge Amirliyi'ne v e r e c e k t i r . 
(5kz.Ek-1-) 

i 
:- M ü r a c a a t formunu alan görevli memur formun eksiksiz olarak 

d o l d u r u l u p , d o l d u r u l m a d ı ğ ı n ı kontrol edecek ve eksik yer-
leı: varsa tamamlanmasını müracaatçıdan i s t e y e c e k t i r . 

3- Müracaat formunun eksiksiz olarak d o l d u r u l m a s ı n d a n sonra 
M ü r a c a a t ç ı y a , b a ş v u r u s u n u n inceleneceği ve işyerinde 
ihtiyaç duyduğu elemanın yerli işgücü p i y a s a s ı n d a n teda-
rik edilmesine çalışılacağı belirtilerek 15 gün sonra so-
nucu öğrenmek.üssre tekrar Bölge Amirliği'ne müracaat et-
mesi gerektiği b i l d i r i l e c e k t i r . 

4- Müracaat formunu alan Bölge Amirliği formu, "işveren îstsm 
Formu" gibi işleme koyacak ve işsiz k a y ı t l a r ı n d a müracaat-
çının talep ettiği m e s l e k t e kayıtlı işsiz olması halinde 
bu şahısları Bölge A m i r l i ğ i ' n e davet edip m ü r a c a a t ç ı y a is-
tihdam edilmeleri için sevk e d e c e k t i r . 

5- 3ölge Amirlikleri haftalık münhal d u y u r u l a r ı n ı Müdürlüğe 
bildirirken ayrıca t s t . F . N o s a b formu ile yapılan 
müracaatları da ekleyerek bildirecek ve M ü d ü r l ü k tarafın-
dan yapılan d u y u r u l a r d a bu münhaller de yer a l a c a k t ı r . 

6- 15 gün süre ile bu işlemler yapılırken ayrıca işyerinin 
niteliği ve k a p a s i t e s i n i n tesbiti a m a c ı y l a işyeri teftiş 
edilecektir. 

işyerinin .kapasitesinin yetersiz olduğunun v e y a talep 
edilen meslekteki bir elemana işyerinin İhtiyacının olma-
dığının 'tesbit edilmesi halinde m ü r a c a a t iptal edilecek ve 
işverene müracaatının reddedildiği b i l d i r i l e c e k t i r . 

S- işyerinin niteliği v e k a p a s i t e s i n i n m ü r a c a a t edilen meslek 
için yeterli o l m a s ı n a rağmen Bölge A m i r l i ğ i n d e n sevk edi-
len işsiz KKTC v a t a n d a ş l a r ı n ı geçersiz n e d e n l e r l e reddeden 
veya müracaat edilen m e s l e k için p i y a s a d a g e ç e r l i ücretin 
altında ücret teklif ederek r e d d e d i l m e s i n e neden olan İş-
verenlerin tesbiti halinde de müracaat İptal edilecek ve 
işverene müracaatının r e d d e d i l d i ğ i b i l d i r i l e c e k t i r . 

A 
9- A y r ı c a , Bölge A m i r l e r i müracaat edilen m e s l e k için kayıtlı 

işsizlerden gerekli K K T C v a t a n d a ş ı temin e d e m e m e l e r i n e 
rağmen işverenin d a h a y ü k s e k ücret ödeyerek K K T C işgücü 
Piyasasından talep ettiği m e s l e k t e eleman b u l a b i l e c e ğ i n e 
inanmaları v e y a işverenin m ü r a c a a t ı n d a art n i y e t sezmeleri 
veya konuya ciddi olarak y a k l a ş m a d ı ğ ı n a kanaat getirmeleri 
veya geçerli başka n e d e n l e r l e müracaatı r e d d e t m e lnsiya-
tiflne sahiptirler. 
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ıı-

T ü m ç a l ı ş m a l a r a ve işyerinin şartlarının da uygun 
e l m a s ı n a ra<5roer. yerli işgücünden eleman tedarik e d i l e m e -
m e s i h a l i n d e 15 günün sonunda m ü r a c a a t ç ı y a , talep e c t i ğ l 
m e s l e k t e yerli İşgücünden ..eleman bulunamadığı b i l d i r i l e -
rek t a l e p ettiği maslekte kendi bulacağı Yabancı U y r u k l u 
k i ş i y e "Geçici Çalışma İzni" verilmesi için i ş l e m l e r i 
b a ş l a t m a k üzere Yabancı Uyruklu şahıs, p a s a p o r t v e v a r s a 
b o n s e r v i s v e y a benzeri bir evrakla b i r l i k t e Bölge 
A m i r l i ğ i n e gelmesi söylenecektir. 

t s t . F . N o . 8 h formunun arka k ı s m ı n d a k i , Bölge A m i r l i ğ i n c e 
d o l d u r u l a c a k , 16, 17 ve 18'inci bölümler "Geçici Ç a l ı ş m a 
îzni" i ş l e m l e r i başlatılmadan önce m u t l a k surette ilgili 
m e m u r t a r a f ı n d a n d o l d u r u l a r a k , İmzalanacak ve B ö l g e 
A m i r i n i n onayı alındıktan sonra form işleme k o n a c a k t ı r . 
F o r m u n tam olarak doldurulmasından Bölge A m i r l e r i 
s o r u m l u d u r . 

12- Y a b a n c ı U y r u k l u şahıs işvereni ile b i r l i k t e B ö l g e A m l r l i -
talep edilen m e s l e k t e d a h a ö n c e ça-
b o n s e r v i s v e y a b e n z e r i b e l g s ibraz 
pasaportundaki m e s l e k h a n e s i kon-
bu sayılan b e l g e l e r i n b u l u n m a m a s ı 

h a l i n d e işçi ile mülakat yapılacak g e r ç e k t e n d a h a ö n c e o 
m e s l e k t e ç a l ı ş ı p , çalışmadığı tesbit edilmeye ç a l ı ş ı l a -
c a k t ı r . 

Y a b a n c ı U y r u k l u şahıs 
ne m ü r a c a a t ettiğinde 
l ı ş t ı ğ ı n ı i'spat edici 
e t m e s i istenecek veya 
trol e d i l e c e k t i r . Tüm 

13- B e l g e s u n u l a m a m a s ı ve y a p ı l a n mülakatta Y a b a n c ı U y r u k l u 
ş a h s ı n talep edilen meslekte daha önce ç a l ı ş m a d ı ğ ı n a ka-
naat g e t i r i l m e s i halinde çalışma m ü r a c a a t ı reddedilecek-
tir. 

14- Belge s u n u l m a s ı veya yapılan mülakatta Y a b a n c ı U y r u k l u 
ş a h s ı n t a l e p edilen m e s l e k t e n yetişmiş b i r i o l d u ğ u n u n 
t e s b i t e d i l m e s i halinde "Geçici .'alışma îzni" i ş l e m l e r i 
b a ş l a t ı l a c a k t ı r . 

15- Bu a m a ç l a G e ç i c i Çalışma iz."ii . 
i ş v e r e n tarafından Sosyal Cigo 
l'er a y l ı k p r i m / d e p o z i t i n .tı 
y a p ı l a c a k t ı r . Sevk işlemi :. in 
ç a k t ı r . işçinin işe başlaır.c. t 
d ı ğ ı g ü n k ü tarihtir. (3kz.E;: 2-

b a ş v u r u l a n ş a h ı s adına 
ve ihtiyat S a n d ı ğ ı ' n a 
ası a m a c ı y l a sevk 
:eki F o r u m l a r k u l l a n ı l a -
hi sevk i ş l e m i n i n yapıl-

lb- İ ş v e r e n l n S o s y i 
ğı ve müracaat 

Siqortalar 
Ya; 

p r i m / d e p o z i t o l a r ı n ı 
A m i r l i ğ i n e s u n m a s m e 
1 i ğ i n d e n temin edece, 
İ Y . 1 0 ) d ü z e n l e y i p lig. 
lar ve ilgili memür da .m^ 
m e t A k d i ' n l onay?.'H'ricaktır 
tarihi i ş ç i n i n £ . Sigor 
sevk e d i l d i ğ i ta ir. 

f *> L 

ve tiyat S a n d ı ğ ı ' n d a n aldı-
jklu adına l'er a y l ı k 

: gösteren b e l g e l e r i Bölge 
i ile işveren B ö l g e Amir-

m <a Hizmet A k d i ' n l (Form 
ıı ı h u z u r u n d a i m z a l a y a c a k -
ı i m z a l a n d ı ğ ı n a d a i r Hiz-

^t A k d i n i n d ü z e n l e n m e 
I -a ve ihtiyat S a n d ı ğ ı n a 

C-
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- 3 Nüsha olarak düzenlenen Hizmet Akdinin bir n ü s h a s ı iş-
ç i y e , bir nüshası işverene verilecek ve ü ç ü n c ü nüsha da 
ilgili İşyerinin dosyasında saklanmak üçere Bölge Amirli-
ğ i n c e alıkonacaktır. 

18- G e ç i c i Çalışma' îzni işlemleri tamamlanan işçi İçin ekteki 
fotoğraflı form doldurulacak ve işçiye bu k a r t ı sürekli 
y a n ı n d a taşıması ve Çalışma M ü f e t t i ş l e r i n i n s o r m a s ı 
h a l i n d e İbraz etmesi g e r e k t i ğ i s ö y l e n e c e k t i r . ( B k z . E k - 3 - ) 

19- G e ç i c i Çalışma îzni Kartı üç ay süreli olup işverenin 
Sosyal Sigortalar ve ihtiyat Sandığına sevk e d i l d i ğ i . 
tarihten başlayarak üç ay s o n u n d a sonaerer. 

20- G e ç i c i Çalışma îzni alan işçiler için i ş v e r e n l e r i üç ay 
içinde Bölge Amirliğine m ü r a c a a t ederek konu işçi için 
Ç a l ı ş m a îzni çıkarmak üzere m ü r a c a a t etmesi g e r e k m e k -
t e d i r . 

21- G e ç i c i Çalişşm ,izni süresinin d o l m a s ı n a r a ğ m e n y a n ı n d a 
ç a l ı ş t ı r d ı ğ ı Yabancı U y r u k l u şahıs için Ç a l ı ş m a îzni 
b a ş v u r u s u n d a bulunmayan işverenler aleyhine Y a s a l İşlem 
b a ş l a t ı l a c a k t ı r . 

22- G e ç i c i Çalışma îzni süresi içinde yanında ç a l ı ş t ı r d ı ğ ı 
Y a b a n c ı Uyruklu için Ç a l ı ş m a îzni m ü r a c a a t ı n d a b u l u n a n 
İşverenler ekteki formu d o l d u r u p Eölge A m i r l i ğ i n e vere-
c e k l e r d i r . Formun ekinde Ç a l ı ş m a izni b a ş v u r u s u n d a 
bulunulan şahsın gerekli Sosyal Sigorta ve î h t l y a t 
S a n d ı ğ ı yatır ilalarının birtanıam yapıldığını gösterer. 
belgeler b u l u n a c a k t ı r . ( ö k n . E k - 4 - ) 

23- Evrakları tamam olan Yabancı Uyruklu İşçiler S a ğ l ı k 
R a p o r u almak üzere H a s t a h a n e y e sevk e d i l e c e k l e r d i r . 
(Bkz.Ek-5). 

24- H a s t a h a n e d e n a l m a n S a ğ l ı k R a p o r u n u Bölge A m i r l i ğ i n e 
ibraz eden Yabancı U y r u k l u işçiler ekteki f o r u m ile 
b i r l i k t e Polis Muhaceret M ü d ü r l ü ğ ü ' n e v e d a h a s o n r a 
M u h a c e r e t Dairesine gitmek üzere sevk e d i l e c e k l e r d i r . 
{Bkz.Ek-6-) 

25- Polis Muhaceret Müdürlüğü'ne y a p ı l a n savkler için 
kullanılan forum m ü r a c a a t ç ı y a elden v e r i l e c e k t i r . 

26- Polis Muhaceret M ü d ü r l ü ğ ü ' n e sevk edilen İ ş ç i l e r ve 
i ? % e n i e r i llö ilgili b i l g i l e r i içeren bir y a z ı Ç a l ı ş m a 
Böllfci; iAml;çİ;lğrince bilgi v e g e r e ğ i için G e l i r v e Vergi 
Dair'fesi-fölge Şubesine g ö n d e r i l e c e k t i r . ( B k z . E k - 7 ) 

27- M u h a c e r e t Dairesi için y a z ı l a c a k yazı o n a y için 2 suret / 
olarak Müdürlüğe g ö n d e r i l e c e k v e a k a b i n d e M ü d ü r l ü k 
tarafından Muhaceret Dairesine ilgi ya2i g ö n d e r i l e c e k t i r . 
(Bkz.Ek-8-) 
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2£- K a m u K u r u l u ş l a r ı , üniversiteler, Bankalar, KİT'ler-ve 
b e n z e r i işyerlerinde istihdam edilmek istenen Yabancı 
U y r u k l u kişilerle ilgili çalışma izni işlemlerinde, bu 
k u r u l u ş l a r ı n kullandıkları özel sözleşmeler kabul 
e d i l e c e k t i r . A n c a k , bu tip özel sözleşmeler Özellikle îş 
Yasası ve diğer Çalışma Yasaları yönünden İncelenecek ve 
u y g u n o lmal arı halinde üzerlerine uygunluk yazısı yazıla-
r a k , Bölge Amirliği mühürü'vurulacak ve tarih yazılıp 
ilgili memur tarafından imzalanacaktır. • 

29- üç aylık Geçici.Çalışma tzni kapsamı dışında olan 
işyerleri v e işler şunlardırj 
K a m u K u r u l u ş l a r ı n d a çalışmak üzere golen tüm T . C . uyruklu 
d e v l e t m e m u r l a r ı , üniversitelerde öğretim elemanı olarak 
ç a l ı ş m a k ü z e r e gelen tüm akademik personel, Merkezleri 
yurt d ı ş ı n d a bulunan Bankaların KKTC'deki şubelerine 
tayin edilen personel, İşgücü Andlaşması ile KKTC'de 
ç a l ı ş m a k ü z e r e gelen işçiler, Narenciye kesimi için yurt 
d ı ş ı n d a n getirtilen işçiler. Türkiye Cumhuriyeti uyruklu-
ları d ı ş ı n d a k i üçüncü ülke vatandaşları. 
Y u k a r d a k i işyerleri veya mesleklerde çalışacak Yabancı 
U y r u k l u k i ş i l e r için üç aylık Geçici Çalışma îzni 
i ş l e m l e r i yapılmayacak ve ilk müracaat anından Çalışma 
İ z n i İ ş l e m l e r i başlatılacaktır. 

30- G e ç i c i Ç a l ı ş m a tzni çıkarmadan yanında çalıştıracağı 
Y a b a n c ı U y r u k l u işçiye direkt olarak Çalışma îzni ' 
ç ı k a r m a k isteyen işverenler için Çalışma îzni Prosedürü 
k u l l a n ı l a c a k t ı r . 

ÇALIŞMA İZNÎ Pr.OSEDORO 

1- İ ş y e r l e r i n d e Yabancı Uyruklu iş^ 
İ ş v e r e n l e r Ç a l ı ş m a Dairesi, Böl 
b a ş v u r u f o r m u n u doldurarak r.-.üra 

2- ç a l ı ş m a B ö l g e A m i r l i ğ i , mürczaa 
cek ve bu süre zarfında kendi u 
rekll işlemleri yapacaktır. 

) 
3- 15 g ü n sonunda Bölge Amirli».V. e 

K K T C ' d e çalışmasını uygun ur 
a l m a s ı için Hastaneye sevk 2c 

4- Y a b a n c ı U y r u k l u işçinin Sağlı' 
A m i r l i ğ i n e ibraz e t m e s i n d e 
g ö r e v l i m e m u r u n huzuruna 
H i z m e t Akti d ü z e n l e y i p iı ] v 
A k i t l e r ü z e r i n d e gerekli .u 
H i z m e t A k i t l e r i n i n bir n..she 
rene v e r i l e c e k , üçüncü nüsha 
m u h a f a z a e d i l m e k üzere Bölge ıj 

stihdam etmek isteyen 
mirllklerine gerekli 
e d e c e k l e r d i r . 

5 gün süre ile beklete-
.amaları a ç ı s ı n d a n ge-

yabancı u y r u k l u şahsın 
andisini S a ğ l ı k Raporu 
.r.(Bkz.Ek-5) 

orunu Ç a l ı ş m a Bölge 
^ölge A m i r l i ğ i n d e . 
işveren 3 n ü s h a halinde 
. görevli m e m u r da ~ 

«renktir. . / 
Viya, & .^sı işve • 

= 3 is-- aosyasında 
•\i ^ k o n a c a k t ı r . 

cT-
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ç a l ı ş m a Bölge A m i r l i ğ i n d e işlemleri tamamlanan İşveren bir 
yazı ile önce işyerinde istihdam edeceği işçinin kaydını 
y a p t ı r ı p "Müstahdem Kayıt Formu" almak üzere İhtiyat San-
d ı ğ ı 'na g i d e r e k gerekli k a y ı t l a n yaptıracak (Bkz.Ek-9), 
d a h a s o n r a Ç a l ı ş m a Bölge Amirliğinden alınmiş B ö l g e Polis 
M g j ü r l ü ğ ü n e Sevk Formu (Bkz.Ek-6) ,Hizmet A k d i , Sağlık 
Rİjporu, M ü s t a h d e m Kayıt F o r m u , işçiye ait dört f o t o ğ r a f , 
p a s a p o r t v e işçi ile birlikte Bölge Polis M ü d ü r l ü ğ ü ' n e 
m ü r a c a a t e d e c e k t i r . 

6- P o l i s M u h a c e r e t M ü d ü r l ü ğ ü ' n e sevk edilen işçiler v e 
i ş v e r e n l e r i ile ilgili bilgileri içoren bir y a z ı Ç a l ı n m a 
Bölge A m i r l i ğ i n c e bilgi ve gereği için G e l i r v e V e r g i 
D a i r e s i Bölge Şubesine g ö n d e r i l e c e k t i r . ( B k z . E k - 7 ) 

7- Bu a r a d a Ç a l ı ş m a Bölge A m i r l i ğ i , Ç a l ı ş m a î z n i işlemleri 
t a m a m l a n a n işçi ve İşverenle ilgili b i l g i l e r b u l u n a n formu 
iki s u r e t halinde Çalışma Dairesi M ü d ü r l ü ğ ü ' n e g ö n d e r e c e k 
ve a k a b i n d e Ç a l ı ş m a Dairesi Müdürlüğü ilgi y a z ı n ı n bir su-

j r e t i n l o n a y l a y a c a k M u h a c e r e t Dairesine g ö n d e r e c e k t i r . 
^ {Bkz.Ek-8) 

8- P o l i s M ü d ü r l ü ğ ü , kendi bünyesinde g e r e k l i i ş l e m l e r i yap-
tıktan s o n r a , g ö r ü ş l e r i n i içeren bir y a z ı y ı , k e n d i s i n e su-
n u l a n e v r a k l a r ı d a ekleyerek M u h a c e r e t D a i r e s i M ü d ü r l ü ğ ü ' 
ne g ö n d e r e c e k t i r . 

9- M u h a c e r e t D a i r e s i , Çalışma D a i r e s i n d e n g e l e n y a z ı y l a bir-
likte P o l i s M ü d ü r l ü ğ ü ' n ü n de g ö r ü ş l e r i n i n o l u m l u olması 
h a l i n d e m ü r a c a a t ç ı n ı n p a s a p o r t u n a kaşe v u r a r a k Ç a l ı ş m a îz-
ni v e r e c e k ve evraklarını o l u ş t u r a c a ğ ı a r ş i v d e d o s y a l a y a -
c a k t ı r . 

10-Çalışına İzni u z a t m a m ü r a c a a t l a r ı n d a S a ğ l ı k R a p o r u yeniden 
a l ı n a c a k ve işçi ile İşveren e.rasında y e n i H i z m e t Akdi dü-
z e n l e n e c e k t i r . 
A y r ı c a , Ç a l ı ş m a İzni müracaat f o r u m l a r ı n ı n e k i n e , Çalışma 
î«ni u z a t m a m ü r a c a a t ı n d a bulu .ulan İşçinin g e ç m i ş çalışma 
dfSnemlne ait G e l i r Vergisi mükellef lv«=>tleri ile Sosyal Si-

£ g o r t a v e İhtiyat Sandığı primler y a t ı r ı l d ı ğ ı n ı göste-
ren v e ilgili Dairelerce-:-; a l m a r ^eler d e e k l e n e c e k t i r . 

1 1 - Y u k a r ı d a k i p r o s e d ü r ü n uy; ;lann 
y ^ l & Ö l b ü n y e l e r i n d e yapacaklar? 
r ü -.ayrıcfa oluştüracaklc.;. - .r. 

r 

ile i l g i l i tüm D a i r e l e r , 
.emlerle i l g i l i prosedü-
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G E Ç Î C I ÇALIMA ÎZNÎ MÜRACAAT F O R M U 

Ç a l ı ş m a Bölge A m i r l i ğ i , 

îşyerimde çalıştırıİmak- üzere, aşağıdaki evsaf ve koşul-
lara uygun olarak b e l i r t i l e n sayı ve n i t e l i k t e işçilere ihti-
y a c ı m v a r d ı r . 

Bu İşçilerin Bölge Amirliğiniz tarafından temin edilme-
s i n i , temin edilememesi halinde tarafımdan b u l u n a c a k yabancı 
u y r u k l u işçileri d e n e m e sureti İle istihdam e d e b i l m e m amacıy-
la g e r e k i l işlemlerin yapılmasını s a y g ı l a r ı m l a arz ederim. 

1 -işverenin Adı-Soyadiı 
(Şirketse Kayıtlı ismi) 

2 - F a a l i y e t Sahası s 

3 - işyeri Adresi 

Tel N o i 

4 -işyerinin Sosyal Sigorta Sicil No'su: 

5 - i ş y e r i n i n ihtiyat Sandığı Sicil No'su-. 

6 -işyerinin Tescil Sicil Numarası 
2 -Münhal Meslek Adı Cinsiyeti istenen t şçl Sayısı 

8 - Y a p a c a ğ ı i ş
: 

9 - ö d e n e c e k ü c r e t i 

1 0 - î ş i n Süresi , . . . . 

11-Çalışma Saatleri! 

1 2 - î ş y e r i n d e Halen Çalışanl arın Sayısiı 
a - K . K . T . C . Vatandaşı: 
b - Ç a l ı ş m a izinli i 
c - Ç a l ı ş m a İ z i n s i z , 

1 3 - S a ğ l ı k Şartlarına Uygun Yatacak Yer Sayısıı 

1 4 - i ş v e r e n c e işçiye S a ğ l a n a c a k Diğer Sosyal M e n f a a t l e r i 

T a r i h : imza: 
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1 

Bölge AMirllğlr.ce Doldurulacaktır. 

15-Talebln K a r ş ı l a n m a s ı y l a ilgili İşlemler; 

a - y e r e l Basın araclılığıylasduyuru y a p ı l d ı . 

b - B ö l g e Amirliği kayıtlarından İşsizler d a v e t e d i l d i . 

1) Davet Edilenler: 

il) P l a s m a n işlemleri t 
Sevk Edilenler Meslek Korin >,'etlce D ü ş ü n c e l e r 

i i i } D l ğe t i ş l e m l e r i 

16-îşlemi Yapan Memurun Görüşleri» 

T a r i h : imza: 

17-Bölge Amirinin Görüşleri; 

T a r i h : İ m z a ı 



/ 
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K . K . T . C . 

A L I Ş M A VE S O S Y A L G Ü V E N L İ K B A K A N L I Ğ I 
' Ç A L I Ş M A D A İ R E S İ M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 

(Ek- 2- ı 

S a y ı : T a r i h ı / . . / 

S o s y a l S i g o r t a l a r D a i r e s i , 
İ h t i y a t s a n d ı ğ ı , 

a d r e s i n d e k i 

i ş v e r e n ' '. '. . . . . . ' ' . ' ' ' ' '
 a i t

 i ş y e r i n d e ç a l ı ş m a k 

ü z e r e e v r a k l a r ı B ö l g e A m i r l i ğ i m i z e s u n u l a n a ş a ğ ı d a k i m l i ğ i , 
y a z ı l ı ş a h s a "Geçici Ç a l ı ş m a İzni" v e r i l e c e ğ i n d e n , i ş v e r e n i 
t a r a f ı n d a n y a t ı r ı l a c a k g e r e k l i p r i m / d e p o z i t i n a l ı n a r a k , 
p r i m / d e p o z i t a l ı n d ı b e l g e s i n i n d ü z e n l e n m e s i n i s a y g ı l a r ı m l a 
r i c a e d e r i m . 

Ç a l ı ş m a B ö l g e A m i r i 

Adı - S o y a d ı P a s a p o r t Uyruğu Ü c r e t i İşe Başla-
ma T a r i h i 

ı f o r m . c; n . t in.?, o 2 > 

K.K.T.C. 
Ç A L I Ş M A VE S O S Y A L G Ü V E N L İ K B A K A N L I Ğ I 

Ç A L I Ş M A D A İ R E S İ M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 

S a y ı , T a r i h , . . . . / . . / . . . . 

S o s y a l S i g o r t a l a r D a i r e s i , 
İ h t i y a t S a n d ı ğ ı , 

a d r e s i n d e k i 

i ş v e r e n a i t İ ş y e r i n d e ç a l ı ş m a k 
ü z e r e e v r a k l a r ı B ö l g e A m i r l i ğ i m i z e s u n u l a n a ş a ğ ı d a k i m l i ğ i 
y a z ı l ı ş a h s a " G e ç i c i Ç a l ı ş m a İzni" v e r i l e c e ğ i n d e n , i ş v e r e n i 
t a r a f ı n d a n y a t ı r ı l a c a k g e r e k l i p r i m / d e p o z i t i n a l ı n a r a k , 
p r i m / d e p o z i t a l ı n d ı b e l g e s i n i n d ü z e n l e n m e s i n i s a y g ı l a r ı m l a 
r i c a e d e r i m . 

Ç a l ı ş m a Bölge A m i r i 

Adı - S o y a d ı P a s a p o r t U y r u ö u Ü c r e t i i ş e Başla-

No ma T a r i h i 

(Form.ÇD. ItBŞ.02) 
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(Ek-3-) 

K a r r. ı n û n Y ü 2 ü 

<; A !. 1 M A V - S O S Y A 1, O t) V F. II I, t K I» A K A ti I, I I 

ı; A i h A d A t n i-: 3 t m IJ r> n iî-l u o u 
GEÇİCİ ÇALIŞMA İZNİ 

İŞÇİ KARTI 
Kart Sahibinin; Kart No.-
Adı 
S o y a d ı : 
C i n s i y e t i : 
U y r u ğ u : 
P a s a p o r t No ı 
Doğum Tarihi : 
işvereni : 
işyeri Adresiı 

.../../.... - .,./—./.... tarihleri 
a r s ı n d a g e ç e r l i d i r . 

.../../ Bölge Amiri 

F O T O . 

Kartın Arka Y üz ü 

*Bu Kart öntarafta yazılı g e ç e r l i l i k 
süresi sonunda sona e r e r . 

"Kart sahibi işçi, kart üzerinde belir-, 
tllen İşverene alt işyerinden b a ş k a 
bir işyerinde ç a l ı ş a m a z . 

•Çalıştığı işyerinden a y r ı l a n işçinin 
G e ç i c i Çalışma izni K a r t ı geçersizdir . 

"Kartın geçerlilik aüreainin h i t a m ı n d a 
işverenin Çalışma D a i r e s i ' n e başvur-
arak Çalışma îzni İşlemlerini başlat-
ması g e r e k m e k t e d i r . 

"Kartın geçerlilik süresinin d o l m a s ı 
h a l i n d e , izin geçersiz sayılır ve Ça-
lışma izni çıkartılmaması halinde işçi 
ve İşveren aleyhine Yasal işlem başla-
tılır. 

(Form.çD.îtBg.oi) 



ÇALIŞMA VE SOSYAL G Ü V E N L İ K BAKANLIĞI 
ÇALIŞMA DAİRESİ MÜDÜRLÜĞÜ 

.Çalışma Bölge Amirliği, 

no'lu Geçici Ç a l ı ş m a İzni Kartı ile lşyerim-

de ç a l ı ş m a k t a olan aşağıda kimliği yazılı şahsın G e ç i c i Ça-
lışma İzni süresi sona ermiştir. , 

K o n u şahsi işyerimde daimi olarak istihdam etmek isti-
y o r u m . Bu amaçla Çalışma İzni İşlemlerinin b a ş l a t ı l m a s ı n ı 
s a y g ı l a r ı m l a rica ederim 

1- İşverenin Adı-Soyadı veya 

Ş i r k e t İse Kayıtlı İsmi s 

2- Faaliyet Sahası :... 

3- İşyerinin Adresi 
Tel N o . 

4- İşyeri Tescil Sicil No 

5- G e ç i c i Çalışma İzinli olup Ç a l ı ş m a îzni işlemler İnin 
b a ş l a t ı l m a s ı istenen kişinin) 

Adı-Sc-yadı Cinsi Pasaport U y r u ğ u İzin Bitiş M e s l e ğ i 
yeti No T a r i h i *ı 

T a r i h ; . , . / . . / . . . . İmza: 

E k l e n e c e k Evrakları 
- Sosyal Sigortalar Dairesi ] Yatırım b o r c u ol ;madığına dair 
- İ h t i y a t Sandığı J yazı 

N o t . 
*1 - G e ç i c i Ç a l ı ş m a İzni bitiş tarihi y a z ı l a c a k . 
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î ş 1 eıııi yapa'
1

 M e m u r u n 
g ö r ü ş l e r i: 

Tar İhı . • • ' • •
 7 

imza ı 

B ö l g e A m i r i n i n 
G ö r ü ş l e r i : 

r 
T a r i h ' 

imza: 

r 



a i t işyerinde 
o l a r a k çalıştırılmak istenen y a b a n c ı uyruklu 

' n m S a ğ l ı k v e Sosyal Yardım 
B a k a n l ı ğ ı ' n ı n S B . 1 6 - 6 9 sayı ve 23 Şubat 1989 tarihli yazısına 
i s t i n a d e n , g ö ğ ü s röntgeni de dahil b u l a ş ı c ı hastalıklar yö-
nünden m u a y e n e e d i l i p sağlık raporu tanzim e d i l m e s i n i saygı-
larımla istirham ederim 

. Bölge Amiri 

( t l l . r . H o ı 5 l 

K.K.T.C, 
Ç A L I Ş M A VB SOSYAL GÜVENLİK B A K A N L I Ğ I 

ÇALIŞMA DAİRESİ M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 
Bölge A m i r l i ğ i 

Devlet Hastanesi 

a i t İşyerinde 
o l a r a k çalıştırılmak istenen y a b a n c ı uyruklu 

S a ğ l ı k v e S o s y a l Yardım 
B a k a n l ı ğ ı ' n ı n S B . 1 6 - 6 9 sayı ve 23 Şubat 1989 tarihli yazısına 
i s t i n a d e n , g ö ğ ü s röntgeni de dahil bulaşıcı h a s t a l ı k l a r yö-
n ü n d e n m u a y e n e e d i l i p sağlık raporu tanzim e d i l m e s i n i saygı-
larımla istirham ederim , 

. Bölge'Amiri 

(tat.F.MoıS) 
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K . K . T . C . ( E k - 6 - ) 

ÇALIŞMA VE S O S Y A L G Ü V E N L İ K B A K A N L I Ğ I 
Ç A L I Ş M A D A İ R E S İ M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 

Bölge A m i r l i ğ i 

S a y ı : ' T a r i h : . . . . / . . / . . . . 

Polis M ü d ü r l ü ğ ü , 

K . K : T . C . ' d e ç a l ı ş t ı r ı l m a k ü z e r e 
a d r e s i n d e f a a l i y e t g ö s t e r e n İ ş v e r e n 
t a r a f ı n d a n e v r a k l a r ı Bölge A m i r l i ğ i m i z e s u n u l a n ve a ş a ğ ı d a 
k i m l i ğ i b e l i r t i l e n ş a h s a Ç a l ı ş m a îzni v e r i l e c e ğ i n d e n , m ü r a c a -
a t ı n ı n a l ı n a r a k , g ö r ü ş l e r i n i z i içeren bir r a p o r u n M u h a c e r e t 
D a i r e s i M ü d ü r l ü ğ ü ' n e g ö n d e r i l m e s i n i s a y g ı l a r ı m l a r i c a e d e r i m . 

Ç a l ı ş m a B ö l g e A m i r i 

Adı - S o y a d ı C i n s i U y r u P a s a p o r t M e s l e ğ i ±şe B a ş . A d r e s i 
yeti ğu N o . T a r i h i 

(Form.çD.tîBg.o4) 

K.K.T.C. 
Ç A L I Ş M A VE S O S Y A L G Ü V E N L İ K B A K A N L I Ğ I 

Ç A L I Ş M A D A İ R E S İ M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 
B ö l g e A m i r l i ğ i 

Sayı> T a r i h i . . . . / . . / . . . . 

P o l i s M ü d ü r l ü ğ ü , 

K . K : T . C . ' d e ç a l ı ş t ı r ı l m a k ü z e r e 
a d r e s i n d e f a a l i y e t g ö s t e r e n i ş v e r e n 
t a r a f ı n d a n e v r a k l a r ı Bölge A m i r l i ğ i m i z e s u n u l a n ve a ş a ğ ı d a 
k i m l i ğ i b e l i r t i l e n şahsa Ç a l ı ş m a îzni v e r i l e c e ğ i n d e n , m ü r a c a -
a t ı n ı n a l ı n a r a k , g ö r ü ş l e r i n i z i i ç e r e n bir r a p o r u n M u h a c e r e t 
D a i r e s i M ü d ü r l ü ğ ü ' n e g ö n d e r i l m e s i n i s a y g ı l a r ı m l a r i c a e d e r i m . 

.Çalışma B ö l g e A m i r i 

Adı - S o y a d ı C i n s i U y r u P a s a p o r t M e s l e ğ i î ş e B a ş . A d r e s i 
y e t i ğu N o . T a r i h i 
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/ K . K . T . C . (Ek-7-

/ ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANLIĞI 1

 ÇALIŞMA DAtRESÎ MÜDÜRLÜĞÜ 
Bölge Amirliği 

Tarih: Sayı: 

Gelir ve V e r g i D a i r e s i , 
Bölge Amirliği . 

s 
adresindeki 

işveren' ^ . ' ait işyerinde 
ç a l ı ş m a k üzere Ç a l ı ş m a izni verilmesi için işlemleri tamamla-
nan işçinin aşağıda belirtilen tarihte işe b a ş l a d ı ğ ı n ı saygı-
a l a r ı m l a b i l d i r i r i m . 

Çalışma Bölge Amiri 

Adı - S o y a d ı Cinsi Uyru Pasaport M e s l e ğ i îşe Baş. Adresi 
yeti ğu N o . T a r i h i 

< r o r m . Ç D . i I B ş . o s ) 

K . K . T . C . (Ek-7-) 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK B A K A N L I Ğ I 

Ç A L I Ş M A DAİRESİ M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 
Bölge A m i r l i ğ i 

S a y ı . T a r i h « . . . . / . . / . . . . 

Gelir v e V e r g i D a i r e s i , 
* Bölge A m i r l i ğ i . 

adresindeki 
işveren alt İşyerinde 
çalışmak ü z e r e Ç a l ı ş m a izni v e r i l m e s i için işlemleri tamamla-
nan işçinin a ş a ğ ı d a b e l i r t i l e n tarihte İşe b a ş l a d ı ğ ı n ı saygı-
a l a r ı m l a b i l d i r i r i m . 

...Çalışma Bölge Amiri 

Adı - S o y a d ı C i n s i Uyru Pasaport M e s l e ğ i îşe B a ş . Adoesl 
yeti ğu N o . T a r i h i 
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( Ek-8 

K . K . T . C . 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK B A K A N L I Ğ I 

ÇALIŞMA DAİRESİ M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 

S a y l l
 T a r i h , /../ 

M u h a c e r e t Dairesi M üd ür lüğü, 
L e f k o ş a .

 s 

i 
Aağıda teferruatı v e r i l e n işyeri ve i ş y e r i n d e ç a l ı ş t ı -

rılmak lstene Yabancı U y r u k l u ile ilgili i ş l e m l e r t a m a m l a n m ı ş 
olup konu şahsa Çalışma izni v e r i l m e s i M ü d ü r l ü ğ ü m ü z c e u y g u n 
b u l u n m u ş t u r . 

Bilgi ve gereğini saygılarımla riça e d e r i m . 

S e m r a ETÇt 
Ç a l ı ş m a ' D a i r e s i M ü d ü r ü 

Sayı . T a r i h / . . / . . . 

Ç a l ı ş m a Dairesi Müdürlüğü, 
L e f k o ş a . 

a d r e s i n d e f a a l i y e t 
gösteren İşveren ait i ş y e r i n d e 
çalışmak üzere Bölge ATÎ!.. 1 iğimizde işlemleri y a p ı l a n a ş a ğ ı d a 
tafsilatı v e r i l e n Yabancı U y r u k l u işçilere Ç a l ı ş m a izni ve-
rilmesi Bölge Amirliğimlzce uygun b u l u n m u ş t u r . S a y g ı l a r ı m l a 
arz e d e r i m . 

Ç a l ı ş m a B ö l g e A m i r i 

1- işverenin Adı-Soyadı veya 

Şirket ise Kayıtlı ismi ı 

2- Faaliyet Sahası
 : 

3- işyerinin Adresi > 

.Tel N o , 

•i- işyeri Tescil Sicil No 

5- Çalışma izni verilmesi uygun b u l u n a n kişlnlnı 
Adı-Soyadı Cinsi Uyru P a s a p o r t M e s l e ğ i işe B a ş l a m a 

yeti ğu No T a r i h i 

>3) 
(Form.ÇD.lîBŞ.06) 
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K K T C 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANLIĞI 

ÇALIŞMA DAİRESİ MÜDÜRLÜĞÜ 
Bölge Amirliği 

(Ek.-9-) 

ihtiyat Sandığı Müdürlüğü, 

• s 

adresindeki 

İşveren .
 a i t

 işyerinde' 
çalışmak üzere Çalışma izni verilmesi için İşlemleri tamamla-
nan işçinin aşağıda belirtilen tarihte işe b a ş l a d ı ğ ı n ı , Dai-
reniz açısından kaydının yapımasın:- saygılarımla b i l d i r i r i m . 

Ç a l ı ş m a Bölge Amiri 

Adı - Soyadı Cinsi Uyru Pasaport Mesleği İşe B a ş . Adresi 
yeti ğu N o . T a r i h i 

(Form.ÇD.llBŞ.07) 

K K T C 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANLIĞI 

ÇALIŞMA DAİRESİ MÜDÜRLÜĞÜ 
Bölge Amirliği 

İhtiyat Sandığı Müdürlüğü, 

adresindeki 
İşveren ait işyerinde 
çalışmak üzere Çalışma İzni v e r i l m e s i için i ş l e m l e r i tamamla-
nan İşçinin aşağıda belirtilen tarihte işe b a ş l a d ı ğ ı n ı , Dai-
reniz açısından kaydının yapımasını saygılarımla b i l d i r i r i m . 

Ç a l ı ş m a Bölge Amiri 

Adı - Soyadı Cinsi Uyru Pasaport Mesleği İşe flaş. Adres^L 
yeti ğu N o . T a r i h i 

( To rm. ÇD . t tBŞ . 07 ) 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; İçişleri Bakanlığının 

soru ile ilgili yanıtını dinlediniz. Gruplararası varılan 

mutabakat gereği, bilgi notları Meclis tutanaklarına ilâve 

edilip sizlere dağıtılacaktır. 

Yazılı sorular bölümünü tamamlamış bulunuyoruz. Sözlü 

sorular bölümünde, birinci sırada, Toplumcu Kurtuluş Partisi 

Gazi Magosa Milletvekili Sayın Mehmet Emin Karagil'in "Güneyden 

Maaş Alan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Yurttaşı Emeklilerin 

Postadaki Çek ve Pusulalarının Açılması" ile ilgili sözlü sorusu 

bulunmaktadır. Soruyu okutuyorum. 

Buyurun. 
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KATİP -

DÖNEM: III TARİH :6 Ekim1995 

YIL : 3 SÖZLÜ SORU NO : 1/3/1995 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN MEHMET EMİN KARAGİL'İN, GÜNEYDEN MAAŞ ALAN K.K.T.C. 

YURTTAŞI EMEKLİLERİN POSTADAKİ ÇEK VE PUSULALARININ AÇILMASI İLE 

İLGİLİ SÖZLÜ SORUSU 

Güneyden maaş alan KKTC yurttaşı emeklilerin postadaki 

çek ve pusu 1 alarmın aç11 arak incelendiği iddia edilmektedir. 

Böyle bir uygulama yapıldı mı? Yapılmışsa, ne amaçla yapılmış-

tır? 
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BAŞKAN - Evet buyurun. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, 

muhterem milletvekilleri; Bu konuda daha önce de bu iddia 

yapılmış, basına intikal etmiştir ve Ekonomi ve Maliye 

Bakanlığı tarafından da bunun açıklaması yapılmıştır. 

Sayın milletvekili tekrar bunu gündeme getirmektedir, 

teşekkür ederi*-» Bize bir defa daha açıklama fırsatı veriyor. 

Bilindiği gibi bu Yüce Meclisten Yangın Fonu ile 

ilgili bir Yasa geçmiştir. Bu Yasa, bu ülke vatandaşlarına 

bir yükümlülük getirmektedir. Ülke vatandaşlarının geliri 

nerden olursa olsun bu Yangın Fonuna beyan ettikleri gelir 

üzerinden %2 oranında katkıda bulunulmasını öngörmektedir. 

Beyan ettikleri gelir üzerinden , eğer devletten maaşlı 

değilse. Bilindiği gibi Güney Kıbrıs'ta hem çalışan vatandaş-

larımız vardır, hem Kıbrıs Cumhuriyetinden emekli vatandaş-

larımız vardır, hem sosyal sigortalardan emekli vatandaşlarımız 

vardır. Bu vatandaşlara gerek basın yolu ile gerek radyo 

TV aracılığı ile duyuru yapılmıştır, çağrı yapılmıştır. 

Ancak gerek üslerde çalışan, gerek Güney Kıbrıs'ta, biraz 

evvel söylediğim gruplar içerisinde olup da gelir alan 

vatandaşlar bu çağrıya maalesef ilgi göstermemişlerdir. 

Bu nedenle bunların saptanması zarureti vardır. Yani 

envanterinin çıkarılması zarureti vardır. Geçmişte bir 

süre Güney'de çalışanların çekleri Hazine ve Muhasebe 

Dairesi kanalı ile dağıtılmaktaydı, o dönemden kalma bizim 

bazı kayıtlarımız da mevcuttur. Daha sonra vatandaşlar 

Maliye kanalı ile bu çeklerini alma yoluna posta ile alma 

yolunu tercih etmişlerdir, o da kendi tercihleridir. Ona 

bir diyeceğimiz yok. Aslında yapılan iş sadece envanter çıkarmak 

amacı ile Vergi ve Muhasebe Dairesinden, hem Vergiden, 

hem Muhasebeden 4 memur ile Posta Dairesi personelinin 

müşterek çalışması ile bir envanter çıkarmaktır. Yapmış 

olduğumuz araştırmada saptadığımız şudur: Gerek posta 

personeli, gerek Maliyeden giden personel hiçbir zarfı 

açmak yününe gitmemiştir. Esasen gelir miktarı bizi ilgilendir-

mektedir. Gelen zarflar pencereli tipte zarflardır ve 
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saptama yapılmıştır, olay bundan ibarettir. Bizim saptama-

mıza göre de bugün Güney'de çalışan sayısı 731'dir. Kıbrıs 

Cumhuriyeti emeklilerinin sayısı 151
T

 d i r, Güney'deki Sigorta 

Kurumundan maaş alanların sayısı 3313'tür. Yani toplam 

olarak 4195 kişiye Güney'den çek gelmektedir. Yapılan 

bu envanterin saptanmasıydı. Bu yapılmıştır, bunun listeye 

göre kişilere duyuru yapılmıştır ve bu kişilerin çok büyük 

bir kısmı da Yangın Fonu ile ilgili mevzuata uyarak katkı-

larını yapmaya başlamıştır. Teşekkür ederim, saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Sayın Soru 

sahibi? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Söz 

hakkımı kullanacağım. 

BAŞKAN - Buyurun. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

değerli miletveki1leri; Güney'den maaş alan, Güney'de 

çalışan insanların sayısını bugüne kadar bilmediğini ve 

bunu tespit edebilmek için bu mektuba el koyduğunu ifade 

etti Sayın Maliye Bakanı. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

El koymadık. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Geçici bir süre 

el koydunuz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. Çünkü çağrı 

yaptık gelmediler. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bunun bugüne kadar 

bilinmesi gerekmez miydi efendim? 



- 557 -

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nasıl öğrenecektik? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Güney'de çalışanlar 

ve Güney'den maaş alanlar bilinmiyordu bu ülkede ve bunun 

için el kondu diye bir açıklama getirdiniz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nasıl bileceğiz? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Ben bu açıklamanın... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. Çünkü Rum 

bilgi vermiyor. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Ben bu açıklamanın... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Zabıtlara geçsin 

d iye.. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümet etme 

ciddiyetini yitirdiniz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yok canım. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Doğru olduğunu kabul 

etmiyoruz. Bu ülkede.. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nasıl öğrenecektik? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Güney'den maaş alanların 

da Güney'de çalışanların da bugüne kadar en azından başka 

kanallardan iletilmesi mümkün olduğunu — 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Her gün değişmektedir. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bilmiyorum efendim. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Çağrı yaptık 

gelmedi 1er. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - İzinsiz Güney'e 

gidip çalışanlar mı var Sayın Bakan? 

SALİH COŞAR (Devmala) - İzinlilerden bahsetmiyoruz, 
onların listesi var bizde. 
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MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - İzinsiz geçenler mi var 

peki? Onları tespit etmek için mi açtınız? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sigortalıyı nasıl sap-

tayacaksın? Bilgi vermiyor, nasıl saptayacaksın? Siz daha böyle 

cin fikirleriniz varsa, bize aktarın lütfen. Memnun oluruz. 

Sizin daha güzel yöntemleriniz varsa, bize aktarın. Lütfen. 

Aktarın. Bilgi vermiyor. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Peki, acaba Maliyeden 

kişilerin de bu postadaki isimleri tespit etme gereği nereden 

doğmuştur acaba? 

SLAİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 0 görevidir. Yasa gereği. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Posta Dairesin bu bu bu 

isimlere mektup gelmiştir diye bir envanter sunamaz mıydı? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hükümet envanter çıkarır-

ken , müsaadenizle... 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Postaya kaç tane mektup 

geldiğini, kime mektup getirdiğini tespit etmek için Maliyeden 

görevlilerin de görev alması mı gerekiyordu? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 0 muydu sizin sorunuz? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bence amaç bu değildi. 

Amaç, Yangın Fonuna kesilecek olan miktarı saptamak için bu 

vatandaşların ne kadar para aldığını tespit etmek içindi. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ona gerek yok. Çünkü 

yasa beyandan gider. Ona gerek yoktu. Ama ismi öğrenmek zarureti 

vardı. Onun anlattım nedenini. Siz dinlemediyseniz, bilmem. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Dinledim, tatmin olmadım 

Sayın Bakan. Dinledim, tatmin olmadım. 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, tamam öyleyse. Zaten 

tatmin olsaydın sormazdın, basında yaptığımız açıklamaya göre. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Benim demokrasi anlayışıma 

ve Anayasanın da 19'uncu maddesine göre — 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne diyor? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - 19'uncu maddesine göre, 

ki bu Devletin Anayasasına sahip çıkması gerektiği düşüncesinde-

yim ben. Burda da belirtildiği gibi, 19'uncu maddenin (2)'nci 

fıkrası diyor ki: "Yasanın açıkça gösterdiği durumlarda, usulüne 

göre verilmiş mahkeme veya yargıç kararı olmadıkça, ulusal 

güvenlik ve kamu düzeni bakımından gecikmede sakınca bulunan 

durumlarda da, yasa ile yetkili kılınan merciin emri bulunmadıkça, 

kimsenin üstü, özel kâğıtları ve eşyası aranamaz ve bunlara 

el konulamaz." 

Bu madde yetmiyorsaydı bu uygulamayı engellemeye, o zaman 

21 ' inci maddeyi kullanırdınız. Burada da diyor ki: 

"(1) Herkes, haberleşme özgürlüğüne sahiptir. 

(2) Haberleşmenin gizliliği esastır. Yasanın gösterdiği 

durumlarda mahkeme veya yargıç tarafından yasaya 

uygun olarak verilmiş bir karar olmadıkça, bu giz-

liliğe dokunulamaz." 

Ben, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşlarının bu 

Anayasa güvencesi altında yaşamasını arzulayan bir kişiyim. 

Bu güvencelere Devlet tarafından müdahale edilmesi, kabul ede-

ceğim bir uygulama değildir. Bu uygulama, eğer demokratik bir 

ülkede yaşıyor olsaydık, bunu yapanlar veya yaptıranlar görevle-

rinden kendileri istifa etmiş olurdu. Onun için, bunun gereğini 

yerine getireceğiniz inancı ile hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Karagil. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Sayın 

Başkan; herhalde bizim de söz hakkımız doğdu. 
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BAŞKAN - Soru-yanıt şeklinde değil. Ancak sataşma olabile-

ceği, yahut... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Var efendim, sataşma 

var. 

BAŞKAN - Peki, buyurun Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bundan daha büyük bir 

sataşma mı var? Anayasayı okur, bilmem neyi okur... 

BAŞKAN- Buyurun. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; biz, yaptığımız açıklama muvacehesinde, yaptığı-

mız işin Anayasada Sayın Milletvekilinin okuduğu madde ile 

ilgili olmadığı inancındayız. Biz, kimsenin ne özel evrakına 

el koyduk, ne özel evrakını açtık, ne zaptettik. Böyle bir 

davranışımızın olmadığını söyledik, buradan beyan ettik. Diyoruz 

ki, Güneyde çalışan 4313 vatandaş var. Pardon, Güneyden menfaat 

alan. Bunun 731'i çalışandır. Çalışanları saptayabildik. Çünkü 

bizden izin alıp gidiyorlar. Asal Şube'ye gittik, liste istedik, 

aldık. 0 tamam. Peki, geri kalan 3000
1

 i aşkın vatandaşı nasıl 

saptayacağız? Çağrı yapacağız. Çağrı yaptık, gelmedi. İcabet 

etmedi çağrımıza, bilgi vermedi. Devlet, elindeki mekanizması 

ile bu bilgiyi sağlamak durumundadır. Başka nasıl sağlayacaktık? 

Güney de sana bilgi vermiyor. Güney de vermiyor, onu da söyleye-

yim. Yani biz bugün Rum Hükümetine, Sigorta Dairesine müracaat 

etsek resmi olarak ve Güneyden sigortalıların listesini istesek 

bize vermiyor, çünkü bizi tanımıyor. Kabul etmiyor bizi. Onun 

için Sayın Milletvekiline buradan bir daha hitap etmek istiyorum. 

Öyle konuları tevil ederek, işte demokratik ülke, bilmem şöyle 

böyle, bunlar ucuz politikadır. Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri; 

2'nci sırada Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Tansel Doratl ı
 1

 n ı n'
f

Beyarmudu Bölgesinde ve Türk 

Kontrolünde Bulunan Ara B ö l g e l e r l e A l e ilgili Sözlü Sorusu 

bulunmaktadır. Soruyu okur musunuz lütfen. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Açıkla-

manıza siz de inanmadınız Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Zaten TKP ne 

yaptı şimdiye kadar? Ucuz politika. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Bize 

demokrasi dersi veremezsiniz. 

(Milletvekilleri kendi aralarında tartışırlar.) 

KATİP -

DÖNEM: III SÖZLÜ SORU NO: 3/3/95 

Yıl : 3 TARİH : 23 Ekim 1995 

ULUSAL BİRLİK PARTİSİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN 

TANSEL DORATLI'NIN BEYARMUDU VE TÜRK KONTROLÜNDE 

BULUNAN ARA BÖLGELERLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSU 

Aşağıdaki Sözlü Sorumun Başbakan ve ilgili Bakan 

tarafından yanıtlanmasını arzederim: 

Beyarmudu Bölgesinde ve Türk kontrolünde bulunan 

(ara bölgedeki) arazilerin Rumlar tarafından son zamanlarda 

işgal edilmeye çalışıldığı bilgimize getirilmiştir. Köylülerin 

bunlara karşı gösterdiği tepkiyi CTP'nin savaş çığırtkanlığı 

olarak nitelediği düşündürücüdür. Hükümetin bu konuda 

görüş ve tutumunu açıklamasını istiyoruz. 

BAŞKAN - Sayın Hükümet yanıt verecek misiniz efendim? 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümet yok. 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

Hükümet burada. 

BAŞKAN - Buyurun. 

DIŞİŞLERİ BAKANI ATAY AHMET RAŞİT - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; ilgili soru hakkında öncelikle 

belirtmek istediğim, üzerinde durmak istediğim iki temel 

konu vardır. Birincisi; soru sahibi milletvekilinin sorusunu 

içeriğinde ifade ettiği bazı hususları dikkatinize getirmek 

ve düzeltmek gereki vardır. Şöyle ki: Beyarmudu Yöresin-

deki olaylara ilişkin bu sorudaki sözkonusu arazilerin 

ne Türk kontrolünde, ne de Ara Bölgede olmadığını öncelikle 

bilinmesi lâzımdır. Yani Sayın Tansel Doratlı'nın Ara 

Bölgede Türk kontrolünde ifadesi çelişkili bir ifadedir. 

Bu araziler ne Türk kontrolündedir, ne de Ara Bölgededirler. 

Sözkonusu araziler Kıbrıs Türk Bölgesi ile sınırdaş olan 

Dikelya Egemen İngiliz üstü Bölgesi içerisindedirler. 

Öncelikle bunu açıklığa kavuşturmak gerekir. 

Bir diğer soru ile ilgili konu Cumhuriyetçi Türk 

Partisinin bu konu ile ilgili olarak köylülerin gösterdiği 

tepkiye karşı savaş çığırtkanlığı yaptığı şeklindedir. 

Bu hususta bizim Cumhuriyetçi Türk Partisi yetkilileri 

ile yaptığımız temaslarda ve aldığımız bilgiye göre bunun 

Yenidüzen Gazetesi'nin bir yayını olduğu şeklindedir. 

Dolayısıyla Yenidüzen Gazete'sinin bu tür beyanı Hükümeti 

kesinlikle bağlamaz. 

Hükümetimiz Beyarmudu Yöresindeki gelişmeleri ilk 

günden itibaren titiz bir şekilde takip etmekte, ilgili 

taraflarla temaslarını sürdürerek köylümüzün haklarını 

korumaktadır. Durumun bize intikali üzerine, bizzat Sayın 

Başbakan Köye giderek hem mahallinde gerekli tetkik ve 

incelemeler yapmış, hem de başta Belediye Başkanı ve Muhtar 

olmak üzere köylülerle de görüşmelerde bulunarak onların 

bu husustaki hissiyatını tespit etmiştir, öte yandan Bakan-

lığımız da İngiliz Yüksek Komiserliği ile konuyu devamlı 

olarak ele almaya devam etmektedir ve köylülerimizin zarara 

uğratılmasına razı olmayacağımızı belirtilerek tamamıyle siyasi boyutu 

bu konunun nihai çözümle birlikte kesin olarak açıklığa kavuşturulacağı, 

konuyu bu aşamada irdelemenin yöre halkını tedirgin edecek luzumsuz 

rahatsızlıklar yaratmaya müsait olduğu duyurulmaktadır. 
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Bakanlığımız, ayrıca Rum tarafının, Türklerin ekip biçtiği, 

yatırım yaptığı bu topraklara, aradan yirmibir yıl geçtikten 

sonra gelmek istemelerinin hiçbir ekonomik gerekçesi olamayacağını 

vurgulayarak, güvenlik sorunları da yaratması muhtemel bu girişim-

lere kesinkes dur denmesini telkin etmektedir. 

Konuya ilişkin olarak aşağıdaki ek hususları da Sayın 

Meclisin bilgisine getirmekte yarar görüyorum: 

Güneydeki ingiliz Üslerinde aynı şekilde Türklerin de 

toprakları vardır. Bu toprakların bazılarının Rumlar tarafından 

kullanıldığı hususunda duyumlar vardır. Akdoğanlı Rumlar da 

o topraklardan yararlandırılabilirler görüşündeyiz. 

KENAN ATAKOL (Lefkoşa) (Yerinden) - Akdoğanlı? 

ATAY AHMET RAŞİT (Devamla) - Akdoğanlı Rumlar, Güneydeki 

İngiliz Üsleri, Ağrotur Üssünde, Kuzeyden gelen göçmenler oradaki 

Türk topraklarından y a r a r l a n d ı n l m a k t a d ı r l a r . Eğer iddia edildiği 

şekilde bu ekonomik gerekçelerden, ekonomik ihtiyaçtan kaynak-

lanıyorsa, Akdoğanlı, Lisili Rumlar da göçmendirler. Dolayısıyla 

onların bu ihtiyaçları Dikelya Üssünden değil, Ağrotur Üssünde, 

diğer göçmenlerin y a r a r l a n d ı n I d ı ğ ı şekilde bu Lisili göçmenler 

de yararlandırılabilirler. Dolayısıyla önümüze getirilen ekonomik 

ihtiyaç, ekonomik gerekçe geçerli değildir. Bunu vurgulamaktayız 

ingilizlerle yaptığımız temas ve görüşmelerde. 

Aradan yirmibir yıl geçtikten sonra, Rumların bu girişime 

yönelmelerinin arkasındaki gerçek nedeni iyi saptamak gerekmekte-

dir. Bize göre bu girişimin gerçek nedeni, Rumların Kıbrıs'ın 

tümünde mal-mülk ve toprak kavgası çıkartmaya yönelik tertipler-

dir. Bizim bu tertipler karşısında, nihai barış anlaşması yapılıp 

toprak konusu kesin bir çözüme kavuşturuluncaya kadar kararlılıkla 

durmamız, nereden gelirse gelsin, baskıları göğüslememiz gerekmek-

tedir. Burada esas olan yirmibir yıldır korunan statükonun, 

ancak iki tarafın uyuşması sonrasında değiştirilebileceğidir. 
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Rumların halen Avrupa İnsan Hakları Komisyonuna yaptıkları 

bine yakın müracaat vardır. Tüm bu müracaatlarda müşterek olan 

talepleri Kuzeydeki topraklara ve evlerine dönmeleridir. Bunda 

da amaçları tedirginlik yaratmak, "Anlaşma olsa da biz toprakla-

rımıza geleceğiz" girişimleri ile olası bir anlaşmayı en kısa 

sürede geçersiz kılmak, etkisiz hale getirmektir. Karşı tarafın 

bu tutumuna doğru teşhis koyarak toprakla ilgili tertipleri 

karşısında gerilemememiz gerektiğine inanıyoruz. Bugün sözkonusu 

olan topraklar ingiliz üs Bölgesindedir diye gerilersek, yarın 

yeni taleplerle karşı karşıya kalacağımızdan hiç kimsenin kuşkusu 

olmasın. Hangi taleple karşımıza çıkarlarla çıksınlar, razı 

olmayacağımızı herkes bilmelidir. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin toprakları bir bütündür. 

Anlaşma oluncaya kadar bu bütüne kimsenin el sürmesine müsaade 

edilemez, öte yandan olası bu anlaşma ile kararlaştırılacak 

sınır düzeltmeleri ise kuşkusuz referandum yolu ile halkımızın 

onayına sunulacak bir konudur. 

Bu durum karşısında ümidimiz, karşı tarafın konuyu tırman-

dırma yönüne gitmeden teenni ile hareket etmesidir. Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın soru sahibi... 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Sayın Bakanın açıklamasını dinledik. Çaresiz ve 

acizane bir tutum içerisinde, olaydaki görüşünü, kısmen de 

olsa belirtmiştir. Kendilerine teşekkür ederim. Fakat — 
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FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; dil 

temizliğine lütfen dikkat etsin. Bir Bakana aciz ve acizane 

dememesi gerekir. Nasıl konuşma? 

TANSEL DORATLI (Devamla) - E, öyledir. Öyledir. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden ) - Ne 

yapalım, onu da söyle. Ne yapalım? Kılıç çekelim, ata binelim? 

BAŞKAN - Devam edin efendim. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Şimdi oradaki olay, ilk kez 

olmuş bir olay da değildir. Daha önce de aynı olay yaşanmıştır. 

Buna rağmen, ciddi bir tutum, Hükümet tarafından ortaya konma-

mıştır. önemli olan nedir? Bizim esas üzerinde durmamız gereken, 

orada yaşayan vatandaşların karşı karşıya bulundukları sorundur. 
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ve Hükümetin bu sorunlar, vatandaş sorun karşısında çaresiz 

iken, alabileceği, yapabileceği hiç bir tedbir yoktur. Alama-

mıştır. Sayın Başbakanın oraya bu konuyla gidip gitmediğini 

ben şahsen emin değilim. Yalnız bu konuyla ilgili bir tek 

telefon görüşmesi olduğunu biliyorum ve gidip gitmediğinin 

de soruşturmasını burdan beyan etmek istiyorum. Gidildi dendi, 

onu da soracağız. Gidildi mi? Telefoniyen konuştuğunu bilmek-

teyim. Onun ötesinde bir hareket yapı İmamıştır. Yenidüzen 

Gazetesinde çıkan açıklama ise, Beyarmudu köylülerini, orda 

yaşayan insanları, bir yandan Hükümet tutumu bize şunu hatır-

latmaktadır, siz burda, Rumlar gelmeye çalıştığı zaman karşı-

larında durunuz, davanızda haklısınız... 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Çok bilgi sahibi bu. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Şunu ifade etmek istiyorum, 

Hükümetin bir kanadının görüşü açık ve seçik ortadadır. Köy-

lüye diyor ki siz burda karşı durunuz, biz yanınızdayız, dava-

nızda haklısınız, diğer kanadının gazetesi Hükümeti bağlamıyor. 

Açıklama bu. Gazetesi orda bu siperhane görevi üstlenen köylü-

leri savaş çıkartmakla, şövenist tavırlarla suçlamaktadır. 

Bu konuda Hükümetin daha açık, daha net, daha şeffaf bir cevap 

vermesini istemekteyim. Çünkü orda oluşacak bir olay netice-

sinde elbette ki sorumlu olan Hükümet olacaktır. Dolayısıyla 

herhangi bir olay olmadan evvel bu soruyu sorma ihtiyacı 

duyduğum için, suçlanma değil, gerçek açıklamaları beklemek-

teyiz. Eğer orda bir sorun varsa, bir yara varsa, bu yara 

değildir. Birisiyse yara tehlikelidir, şöyledir, ortada o 

vatandaş tek başına orda bırakılmıştır, o toprakları koruma 

görevini üstlenmiş ve bir yandan da tehlikededir. Dolayısıyla 

Hükümet bu konuda açık ve net bir tutum almalıdır. Aksi 

takdirde oluşacak olaylar sonucunda Hükümet bundan ciddi 
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şekilde sorumlu kılınacak ve her şeyden önce orda yaşayan 

yerli vatandaşın o şekilde bir kanat tarafından durun siper-

hane, haklısınız, diğer kanat tarafından savaş çığırtkanlığı 

yapıyorsunuz gibi tavırlar karşısında elbette ki çaresizdirler 

ve Hükümetten de böyle bir yaklaşım beklemiyorlar. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Orda bir kişi 

öldüydü. Kim, hangi iktidar zamanında oldu, onu da söyle 

bakalım, hatırında varsa, bilgin varsa o konuda? 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Bırak bitirsin. Ben 

cevap vereceğim, bitirsin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kimin iktidarında vatandaş, onu 

da söyleyin. 

BAŞKAN - Müsaade edin efendim. Müsaade edin efendim. 

Sayın Akın, müsaade edin efendim. 

TANSEL DORATLI - Bir de Sayın Bakan toprakların İngi 1 iz 

Üsleri sınırları içerisinde olduğunu ifade etmiştir. Biliyoruz. 

Bilmediğimiz bir konu değildir. Ama acaba Hükümet ve Hüküme-

timiz İngiliz Üslerinin yetkilileriyle, onların görüşleri 

nedir veya İngiliz Üslerindeki yetkili Rum Hükümeti veya Türk 

Hükümeti arasında bir görüş alış-verişi ve bu konuda ne gibi 

tedbir alınacağı hususunda herhangi bir açıklaması da olma-

mıştır. Esas beklediğimiz de ciddi ve somut bir düşüncesi, 

bir yaklaşımı veya herhangi bir icraat yapıldı mı? Onu bekli-

yorduk. Ortada bir icraat yoktur. Görüş de benim kanaatimce 

yoktur. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın Hükümet, beş dakikalık ilâve açıklama 

hakkınız vardır. Buyurun. 
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BAŞBAKAN HAKKI ATUN - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

böylesine önemli ve ciddi bir konuya muhalefetin ilgi duyması, 

köylünün hakkını savunmak için kürsüye gelmesi başka şeydir 

ve takdir edilecek bir konudur. Ama bu kadar hazırlıksız 

ve sathi, bilmeden buraya çıkıp konuşmak ve aklınca Sayın 

Tansel Doratlı politika yapmak başka şeydir. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz soru sorduk 

Sayın Başbakan. Politika yapmadık, fazla bilmişlik de taslamadık. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Halkımız bizden bu kürsüde konuşurken 

ciddiyet de istiyor. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Soruyu sorarken 

aydınlanmak isteriz. Bildiğimizi iddia etmedik. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Soru sordu, 

cevap istiyor. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Cevap istiyoruz. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Ciddiyet de istiyor bizden halkımız. 

Milletvekili olarak 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Devlet olarak 

ciddiyet istiyoruz. 

BAŞKAN - Lütfen. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Milletvekili olarak bir Başbakanın 

o köye gidip gitmediğinden emin değilim demeniz buraya çıkıp... 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - E, siz söylediniz. 

Gitmişse araştıracağız. 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - Gidildiğini söyle-

diğine rağmen... 
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HAKKI ATUN (Devamla) - Gerçekten bir milletvekiline 

yakışmıyor. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Araştıracağız 

efend im. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Araştırmadan nasıl geldin de 

burda konuşuyorsun? 

ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Girne) (Yerinden) - Daha neyi araş-

tıracak? Tutanaklarda var. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Bir Dışişleri Bakanı buraya yazılı 

olarak çıkmış, en kapsamlı biçimde yanıt vermiştir ve siz 

halâ daha buraya çıkıp ucuz politika yapıyorsunuz. Size bunu 

yakıştırmadım. Ben Sayın Özer Koray'ı, hem de Dışişleri 

Bakanının izinli iken Londra'da yanıma alıp köye gittim. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Ne zaman? 

HAKKI ATUN (Devamla) - Bunu bile öğrenemez miydiniz? 

Belediye Başkanından, partinizin Belediye Başkanından? öğren-

mediniz bunu? 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Ne zaman gitmişti? 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Birbuçuk ay önce. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Yani halâ daha söylediğime inan-

mıyorsun? 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Birbuçuk ay önce 

olay dışında başka amaçla gittiğinizi biliyoruz. 
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HAKKI ATUN (Devamla) - Daha olay gündeme gelir gelmez 

gittim işin ilginç yanı. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Telefoniyen konuş-

tunuz . Göreceğ iz. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Efendim yalan söylemeyin Allah 

için olsun, ben sana gittim diyorum. Lütfen çıkın dışarı 

Belediye Başkanınızla konuşun. Belediye Başkanınızla köyü 

dolaştım. Sosyal Konut alanlarına gittim. Futbol sahasını 

konuştum. Hali arazileri konuştum. Gittim hudutu geçip öbürünü 

gördüm. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - 0 daha önce olmuş 

bir olaydır. Bu olayla alâkası yoktu o gezinin. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Hiç olur mu efendim öyle şey? 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY AHMET RAŞİT (Yerinden)-

Bu olayla ilgili girişimler yapıldığı dönemde İngiliz Yüksek 

Konseyi Dışişlerine bu konuyu... 

HAKKI ATUN (Devamla) - Ha ondan sonrasını merak ediyorsanız... 

BAŞKAN - Efendim karşılıklı konuşma şeklinde olmasın 

efendim. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Ondan sonrasını merak ediyorsanız, 

merak etmeyin de İngiliz Dışişlerine kadar bu konuyu şahsen 

götürdüm. Ne istiyorsunuz daha? 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - E anlatın bize. 

HAKKI ATUN (Devamla) - En üst düzeyde burda da başka yerde 

de konu ele alınmıştır. Siz hiç endişe etmeyin. Biz sorumluluğu-

muza ve konumuza sahip çıkıyoruz ve üstümüze düşeni de yapıyoruz 

ve yapacağız. Nitekim bu konudaki statükonun korunması 
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konusundaki tutumumuz belirlendikten sonra ben şahsen köyden 

heyet arattım. Bunu da araştırın ve sorun. Başbakanlığa 

heyet geldi mi? Belediye Başkanına telefoniyen bilgi verdim 

ve heyet gelmesini istedim. Heyet geldi ve Başbakanlıkta 

kendilerine 20 yıldır işlemekte olduğunuz tarlalarınızı işlemeye 

devam edin. Ben şahsen söyledim. Aynı zamanda Kaymakamı 

görevlendirdim işi disipline etmek için. Ve Hükümet ciddiyeti, devlet ciddiyeti 

içerisinde herhangi bir yanlış anlama, tahrik gibi bir durumun 

ortaya çıkmasını önlemek için ben şahsen Kaymakamımı gönderdim. 

Gönderdim ve bütün ilgili taraflarla da ve tarlayı işleyenlerle 

de tekrar orada gerekli bilgiler verilmiştir. Köylüye rahat 

olunuz, tarlanızı kullanınız dedim. Olay budur. Bundan sonra 

bu kürsüden konuşulması, bizi eleştirmesi ancak ve 

ancak memnun eder. Zannetmeyin ki rahatsız oluruz. Ama böylesine 

sathi bilgilerle gelip, halkı yanıltabilecek konuşma yaparsanız 

biz de sizden şikâyetçi oluruz. Bunu yapmamanızı tavsiye 

ederim. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Neyi yanıltıcı 

konuşma yaptım efendim? Neyi yanıltıcı konuşma? 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

FERİDUN ÖNSAV (Yerinden) (Devamla) - Gitti der adam 

gene de anlamak istemen. 

BAŞKAN - Sayın Soru sahibi son söz mi 1letveki1 inindir. 

Söz istiyor musunuz? 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İstiyorum 

efendim. 

BAŞKAN - Buyurun. 
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TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Başbakanın açıklamasında beni milletve-

kili olarak suçlaması, gidip araştırmadan demesini yanlış 

bulmaktayım. Çünkü ben bu olayda aydınlatılmak için bir soru 

sordum. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) - Her 

konunun içine de giren be kardeşim. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Aydınlatılmak için bir soru 

sordum. Olayı öğrenmek için sordum. Ama aldığım cevaptaki 

yetersizlik üzerine konuda daha soru işaretleri olduğunu 

ifade etmek istedim. Sayın Başbakan buraya geliyor, bizi 

birşey bilmezsiniz, ileri geri konuşuyorsunuz diye suçluyor 

ve konu hakkında da yeterince aydınlatıcı bilgi vermiyor. 

Ben bir milletvekili olarak konudaki hassasiyeti ve üzerinde 

durmak istediğim, ortada bir olay vardır. Orda yaşayan insanlar 

vardır, zaman zaman olaylara fırsat verecek bir durum sözkonusudur. 

Hükümetin iki kanadı farklı görüştedir. Bir kanat halen görü-

şünü açıklamamıştır. Ama gazetesinde sadece okuduk ve burda 

soru sorduğumuz için, olay hakkında bilgi istediğimiz için 

suçlanmaktayız. Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY A. RAŞİT (Yerinden)-

Yazılı olarak veririz size belki daha iyi anlarsınız. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; başka sözlü sorusu olan 

var mı? Başka sözlü sorusu olan yok. 

Gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek 

Birleşim 31 Ekim 1995 Salı günü saat 10.00'da yapılacaktır. 

Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum. 

Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 13.05 
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CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

8' ine i Birleşim 

27 Ekim 1995, Cuma 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

A. YAZILI SORULAR: 

(1) CTP Girne Milletvekili Sayın Ömer Kalyoncu
1

nun, 

Kaçak İşçiler ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No: 

24/2/95)ve İçişleri Bakanlığının Yanıtı. 

B. SÖZLÜ SORULAR: 

• (1) TKP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet Emin 

Karagil'in, Güneyden Maaş Alan KKTC Yurttaşı 

Emeklilerin Postadaki Çek ve Pusulalarının 

Açılması ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:1/3/95) 

(2) UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Tansel Doratlı'nın, 

Beyarmudu Bölgesinde ve Türk Kontrolunda Bulunan Ara 

Bölgelerle ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:3/3/95) 

C. Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden 

sorabileceklerdir. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 


